

## Concesión de Grandes Cruces del Mérito Agrícola

MADRID.—Su Excelencia el Generalísimo Franco ha nombrado Caballeros Grandes Cruces de la Orden Civil del Mérito Agrícola, a don Dionisio Martín Sanz; don José Manuel Cámara Benjumea; don Epifanio Fortuny de Salazar, barón de Esquiella; don Pedro Cabot Puig, y don Amadeo Alvarez, conde del Real Agrado.

# "Las renunciaciones y los sacrificios de ayer nos han traído la tranquilidad de hoy"

"Antes se perdían o ganaban las guerras; hoy lo que se pierde son las patrias"

"En este último año la obra del Gobierno ha rebasado los cálculos más optimistas, no obstante las limitaciones que la situación general del mundo impone"

Palabras de S. E. el Jefe del Estado en la solemne reunión del Consejo Nacional

## Discurso de S. E. el Jefe del Estado

Consejeros y Camaradas:

En cuantas ocasiones me he dirigido a España, he asegurado que la unidad y solidaridad de los españoles constituye la base más poderosa para superar todos los peligros. Hoy, transcurridos ocho años desde nuestro Alzamiento, y casi cinco desde la presente contienda, puedo afirmaros que en esta paz española que disfrutamos, recogemos el fruto de la política de unidad y autoridad que desde hace ocho años vengo predicando, y sin la cual no hubiéramos podido superar las situaciones de indiscutible gravedad que hemos pasado.

La paz no hubiera sido posible para nosotros bajo los sistemas y regímenes que nos precedieron. La libertad de las naciones está íntimamente ligada a su unidad y a su disciplina, bases indiscutibles de su fortaleza. A la que sólo puede llegarse por el camino de las renunciaciones y de los sacrificios. Los de ayer, nos han traído la tranquilidad de hoy; los que hoy hagamos, serán causa fehaciente del mañana.

En la vida no hay nada casual, todo es consecuencia de actos o esfuerzos precedentes, si no es el designio divino el que lo mueve. Por ello, en nuestro caso hay una parte importante, consecuencia lógica de nuestros esfuerzos, pero hay sobre ella otra suprema, que es la voluntad de Dios, constantemente ayudando a nuestra causa.

Así lo creo firmemente y así lo proclamo. No podían dejar de ser fecundos los gloriosos sacrificios de nuestros héroes y de nuestros Santos mártires, y no podía dejar Dios sin premio la sangre vertida a su servicio y en el de nuestra Patria.

LA OBRA DEL GOBIERNO

Esta paz nos ha permitido el que al compás que transcurre el tiempo, se vayan haciendo realidades nuestras doctrinas. En este sentido, este último año la obra del Gobierno ha rebasado los cálculos más optimistas, no obstante las limitaciones que la situación general del mundo impone.

Nuestra reconstrucción política, económica, intelectual, social y militar, ha recibido un poderoso impulso. Las Cortes Españolas han demostrado en este tiempo su eficacia, con la fecundidad de sus tareas, en el examen, estudio y elaboración de las leyes más importantes que en las Cortes encontraron cauce para su perfeccionamiento. Su discusión serena y razonada facilitó, con el perfeccionamiento de unas, la reforma o transformación adecuada de otras, y hasta en algún caso, su retirada por el Gobierno para nuevo estudio. Y así como se había prometido, los distintos sectores del país tuvieron en aquel organismo el cauce para su colaboración en las tareas legislativas del Estado.

LABOR EN EL ORDEN SANITARIO

Nuestra Revolución Nacional ha encontrado en la obra de los distintos departamentos ministeriales la acción más efectiva. Así, si miramos al orden sanitario, no conocí España en toda su historia, transformación más honda que la que se está desarrollando con la valiosa y altruista cooperación de las autoridades más insignes de nuestra Medicina. Las grandes luchas contra la tuberculosis, el paludismo, la mortalidad infantil, la lepra y otras endemias, cuentan hoy con numerosos preventorios, sanatorios, maternidades, leproserías y establecimientos científicos de investigación y de profilaxis, que en poco tiempo superarán a los de los países mejor dotados. De esta forma se va haciendo accesible a todas las clases sociales lo que, de hecho, hasta ayer estuvo al servicio exclusivo de unos pocos privilegiados.

RESURGIMIENTO INTELECTUAL

En el orden cultural, se ha llevado a cabo con los últimos decretos publicados la ordenación completa de nuestra Universidad, en cuya obra, bajo nuestros principios de unidad, colaboraron eficazmente cuantos elementos nacionales estaban interesados en la materia. Obra ingente que culmina con la ley de Protección Escolar, que tanto ha de beneficiar a la intelectualidad española, facilitando el que no se pierda ninguna buena inteligencia.

Y mientras las leyes ponen los jalones y abren el cauce para el resurgimiento intelectual de la nación, en todas las regiones españolas se levantan grandes edificios, se construyen colegios mayores, se montan laboratorios y se inauguran bibliotecas y aulas en una escala tal como no pudo jamás soñarse por los más exigentes en la materia.

LA DEFENSA NACIONAL

En el orden de la defensa nacional, la obra más importante, entre otras muchas, ha sido la de la transformación del personal que formó los cuadros improvisados de nuestra pasada campaña en profesionales y perfectamente dotados de técnica y de unidad de doctrina. Así, desde la Escuela Superior del Ejército, encargada de la formación doctrinal de nuestros generales, hasta la de sargentos, pasando por las de Estado Mayor y de las Armas, se ha desarrollado una intensa labor que ha permitido multiplicar notablemente la eficacia de nuestros Ejércitos.

Entre estas obras tiene un puesto de honor la de nuestra alfealdía de Complemento, indispensable a la vida de los ejércitos modernos, y que tuvo su realización con la ejecución de la ley de la milicia universitaria, cuyos éxitos pregonan la preparación, el alto espíritu y las virtudes de que dan muestra las juventudes universitarias así formadas, tan estimadas en nuestras unidades regimentales.

En el sector del material es mucho lo conseguido con la racionalización y tipificación de materiales, el perfeccionamiento e instalación de nuevas industrias y la adopción y producción de muchas nuevas armas.

En la Marina, hemos logrado superar aquel momento difícil de la falta de cuadros técnicos profesionales, producida por los asesinatos en masa de nuestros gloriosos marinos, llevados a cabo por los rojos. Nuevas promociones, reclutadas entre los heroicos voluntarios de nuestra Cruzada, sustituyen hoy en nuestros buques de guerra a los mártires caídos en el campo del honor y en el servicio de su Patria.

El material naval en este tiempo ha sido modernizado y aumentado con la producción de aquellas unidades que nuestras Estados Mayores han considerado más útiles en los momentos actuales; y nuestras bases navales, tan abandonadas por la República, han sufrido una completa transformación que mejora notablemente su capacidad bélica e industrial. Los astilleros, los arsenales y sus talleres se han ampliado, utilizado y dotado en forma que muy pronto podremos recoger sus frutos.

En el aspecto aéreo, no obstante las limitaciones de la guerra, se ha llevado a cabo una labor paralela a la del Ejército en la transformación y perfeccionamiento del personal; y su industria, completamente renovada, prueba en estos días sus primeros aviones metálicos totalmente fabricados en nuestra Patria.

OBRA EFICAZ DE NUESTRA HACIENDA

En el orden económico, la obra eficaz de nuestra Hacienda no puede ser más halagüeña: los presupuestos ordinarios del Estado, en que por primera vez, nuestras Cortes, registran un

velación entre ingresos y gastos, y su ejecución presenta en el séptimo mes del año un desarrollo completamente satisfactorio, no obstante las repercusiones de la guerra sobre algunas partidas importantes de los ingresos.

GRAN OBRA SOCIAL DE NUESTRO MOVIMIENTO

La gran obra social de nuestro Movimiento ha adquirido en este año vigor con su legislación sobre los Seguros Sociales, al acometerse la tarea ingente del Seguro de Enfermedad, que con el Instituto de la Vivienda y el Salario Familiar, constituyen las tres realizaciones sociales más importantes de nuestro régimen.

AVANCE DE LA INDUSTRIA Y DE LA MINERIA

En las actividades de la industria y de la minería, el avance también ha sido considerable y, pese a las situaciones internacionales, tan difíciles para el intercambio, hemos satisfecho con holgura las necesidades interiores y las de nuestro comercio de exportación. Nuestra flota mercante se ha enriquecido con nuevas e importantes unidades, y nuestros astilleros tienen sus gradas totalmente ocupadas con las quillas de los nuevos buques.

Las actividades e iniciativas particulares en el orden fabril no han podido ser mayores, y sólo las ha frenado la penuria de electricidad, la limitación de materias primas y las dificultades para la importación de algunas partes de su utillaje.

El Estado por medio del Instituto Nacional de Industria se enfrenta con los grandes problemas industriales que más afectan a nuestra economía y está poniendo en marcha para la nación nuevas fuentes de riqueza y trabajo.

ACTIVIDAD EN LAS OBRAS PÚBLICAS

En las obras públicas la actividad ha sido notable y no hay región española que no registre los beneficios del plan general de las obras nacionales, en que las realizaciones hidráulicas y los ferrocarriles han recibido un verdadero impulso, que ha de repercutir en forma importante sobre nuestra economía.

LA AGRICULTURA

Nuestra agricultura, por la falta de abonos y tractores, no ha podido recuperar todavía su antigua producción, y aunque hemos puesto en regadío nuevas e importantes zonas e intensificado en otras los cultivos, el tiempo nos ha sido adverso y desde el término de la guerra aún no hemos tenido lo que se pueda llamar una buena cosecha.

La labor del Instituto de Colonización empieza este año a dar sus frutos, y muchos son los campesinos que disfrutan de los beneficios de la adquisición y parcelación de grandes fincas. La preparación, la colonización de los nuevos regadíos, aparece ya muy avanzada, y en breve veremos surgir en España nuevos y ricos pueblos que proclamarán perennemente la fecundidad inagotable de nuestra era.

Los trabajos técnico-agrícolas de nuestras granjas y laboratorios han tenido un importantísimo avance, que ya se recoge por cuanto se refiere a las simientes más comunes del trigo y las patatas.

Esta suma de esfuerzos, frente a las malas cosechas, realiza más la obra de nuestra política comercial y de abastecimientos, al habernos permitido satisfacer las necesidades de la nación con una mejora apreciable en la alimentación de nuestro pueblo.

Si las dificultades para el abastecimiento de maderas nos han hecho disminuir las reservas nacionales, a su reposición ha atendido en forma inigualada la obra en marcha de nuestra repoblación forestal que no tiene parangón con ninguna de las llevadas a cabo en cualquier época de nuestra historia.

LOS PROBLEMAS DE LA JUSTICIA

Por cuanto respecta a los problemas de la Justicia, ha sido superado en este año el ingente problema de las responsabilidades criminales de la revolución roja, permitiéndonos la fortaleza de nuestro régimen, el adoptar medidas generales y magnánimas, que han permitido reducir, sin menoscabo de la ejemplaridad, la cifra de los reclusos que cumplen condena, como principales responsables de los asesinatos y desmanes rojos, a 22.989, cifra, como veis, algo superior a la de 20.000, que es aproximadamente, la normal que alcanzan los penados comunes.

En este campo de lo penitenciario se está llevando a cabo en España una notable y honda transformación con la aplicación de la Ley de Redención de Penas por el Trabajo y la labor del Patronato de presos y penados, que en una forma humana, al tiempo que les permite reducir la pena, les facilita el mejorar su capacidad laboral y ayudar al sostenimiento de su familia.

Si se visitasen los establecimientos penales de los distintos países y comparasen sus sistemas y los nuestros, puedo aseguraros, sin temor a equivocarme, que no se encontraría régimen tan justo, católico y humano como el establecido desde nuestro Movimiento para nuestros reclusos.

LAS JUVENTUDES, LA SECCION FEMENINA Y LOS SINDICATOS

Pero todas estas realizaciones de nuestros departamentos, constituirían obra muerta sin los principios políticos y sociales que nuestro Movimiento ceba, sin la entusiasta colaboración de sus miembros en sus tres grandes ramas: La de las juventudes, que ofrecen a España estas generaciones de muchachos plenos de juventud, dispuestos siempre para el sacrificio y para el servicio; la Sección Femenina, excelente colaboradora de nuestras grandes obras del hogar, sanitaria y social, y los Sindicatos, que superados sus primeros tiempos de naturales vacilaciones, colaboran con el Estado, para la resolución de los problemas económicos, agrícolas, industriales y sociales, a la par que le hacen llegar las inquietudes de los distintos sectores; desarrollando a tra-

(Pasa a la octava página)

## 18 DE JULIO

Gobierno Militar de Logroño

RECEPCION

Para conmemorar el octavo aniversario del Glorioso Movimiento Nacional, HOY, día 18, a las DOCE horas, se celebrará en este Gobierno Militar una recepción de carácter civil y militar.

El Excmo. Sr. Gobernador Militar de la provincia, tiene el honor de invitar al acto a las autoridades, corporaciones, elementos representativos de la ciudad en todas sus actividades y al público en general que quiera testimoniar en este día, su amor a España e inquebrantable adhesión al Caudillo.



## 18 DE JULIO

Es el tiempo el que de manera exacta, infaliblemente, señala los aciertos y los errores de los pueblos; el que de clara manera muestra el valor, la trascendencia o la insignificancia de los hechos humanos. Puede una gesta, ya mientras se desarrolla, ser considerada ciertamente como útil, como conveniente, como necesaria al bien común, pero sólo es el tiempo el que mide todo el alcance de la misma; es imprescindible el transcurso de los años para saber si aquella no se quedó convertida en un bello gesto sin peso en el curso de la vida humana o si, por el contrario, ha señalado rumbos a la rueda de la Historia.

Al cumplirse el año octavo de aquel 18 de Julio sorprendido en los trigales de Castilla por los cantos y la acción de guerra de la juventud de la Patria, ya el tiempo nos da prueba evidente de la buena trascendencia de aquel gesto para España. Y para el mundo. Breve tiempo, podría argüirse, pero fíjemonos en la intensidad de los días desde entonces transcurridos. Fuera de nuestras fronteras, entre el espanto de la metralla, podemos decir que han transcurrido las tristezas de cien inviernos. Y en nuestra Patria, incendiada en ánimo de engrandecimiento, las alegrías de cien bellas primaveras. El mundo llegó a una encrucijada, y sobre el barro de la contienda de materialismos y de ideas, sobresa, limpia, pura, la verdad de

(Pasa a la octava página)

guerra. Detrás se situaron las personalidades del séquito del Caudillo.

Los miembros del Gobierno tomaron asiento en el banco del mismo, por el siguiente orden: Ministro de Asuntos Exteriores, Conde de Jordana; Presidente de las Cortes Españolas, don Esteban Bilbao; Ministro de la Gobernación, don Blas Pérez; del Ejército, general Asensio; de Marina, vicealmirante Moreno; del Aire, teniente general Vigón; de Justicia, don Eduardo Aunós; de Hacienda, Sr. Benjumea; de Industria y Comercio, Sr. Carceller; de Trabajo, Sr. Girón, y de Agricultura, Sr. Primo de Rivera. En el banco de la Junta Política tomaron asiento los Sres. Valdés, Sanz Orrio, Arias Salgado, Fernández Cuesta, Obispo de Madrid-Alcalá, Dr. Eljo; Elola, Aznar, Antón Riestra y Pilar Primo de Rivera.

Detrás del banco del Gobierno, los miembros de la mesa de las Cortes Españolas, Sres. Alfaro, Carrero, Marqués de la Valdavia, Rivero y Pagoaga.

Entre los generales concurrentes figuraban González Gallarza, Martínez Herrera, Alonso Vega, Sáenz de Buruaga, García Pruneda, Ruiz del Portal, Ungria, Monasterio, Moscardó, Leca, Barrón, Rada, González Millán Astray, García Valiño, Rodrigo y vicealmirante Basterreche.

En otros sitios se hallaban los subsecretarios de los distintos departamentos ministeriales, Directores Generales, e invitados. En las tribunas, un público tan numeroso como selecto las llenaba por completo.

Abierta la sesión por el Caudillo, este dijo: «El Ministro Secretario va a proceder a la lectura del decreto convocando elecciones para cargos sindicales.»

El Sr. Arrese se puso en pie, y procedió a leer el texto del mismo.

A continuación, y después de haberlo indicado el Jefe del Estado, leyó asimismo el decreto de unificación sindical agraria.

Terminada la lectura de ambos, el Caudillo dijo: «Quedan promulgados los dos decretos que acaban de leerse.»

Seguidamente se puso en pie S. E. el Jefe del Estado, y pronunció un discurso interesantísimo, que publicamos en otro lugar.

Algunos pasajes del mismo fueron subrayados e interrumpidos con aplausos y entusiastas ovaciones, y al finalizar, una larga ovación acogió las últimas palabras del Caudillo de España, que durante largo rato fué aclamado entusiastamente.

Se cantó a continuación el «Cara al Sol», poniéndose en pie todos los consejeros e invitados, y permaneciendo brazo en alto hasta que el Generalísimo dió los gritos de ritual. Acto seguido abandonó el Caudillo, en unión de las personalidades que antes le acompañaron, el Palacio del Consejo Nacional, mientras los consejeros nacionales continuaban sus aclamaciones entusiastas.

Al aparecer en la calle el Jefe del Estado, las bandas de música interpretaron el Himno Nacional y la muchedumbre aplaudió y vitoreó al Generalísimo Franco hasta que el coche desapareció de aquellos alrededores.

Luego, las fuerzas del Ejército y la Falange, que habían rendido honores al Caudillo, desfilaron brillantemente ante los miembros del Gobierno y personalidades allí presentes.

## PROXIMA BOTADURA de cuatro cañoneros españoles

EL FERROL DEL CAUDILLO.—Oficialmente se ha fijado ya la fecha del 3 de agosto para la botadura de los cañoneros «Vasco Núñez de Balboa», «Martín Alonso Pinzón», «Fernán Cortés» y «Pizarro», que para nuestra Marina se construyen en estos astilleros.

Al acto, al que asistirán con el ministro de Marina, altas personalidades y el pleno del Consejo Ordenador de Construcciones Navales Militares, se le dará la máxima solemnidad.

# INFORMACION LOCAL

## AVISOS Y NOTICIAS



En plural debía aparecer hoy el titular de nuestra sección, puesto que los dos días transcurridos desde nuestra última comunicación, han sido pródigos en notas comentables.

La primera nos la ha proporcionado este mes de julio, al que nosotros hemos tratado con tanto cariño y cuyo comportamiento había hecho incluso florecer esa ilusión de sentirse correspondido, pero que en estos últimos días, domingo y lunes, ha virado en redondo, ha permitido que le echen a fobz unas cuantas cargas de leña más que las normales y casi que nos achicharra. Modérate, por favor, simpático ¡quijito! Y si es que te has puesto en plan de carifoso, no te excedas y acuérdate de que hay carifosos que matan.

La segunda se relaciona con la apertura de las exposiciones de trabajos realizados por los alumnos de las Escuelas de Artes y Oficios Artísticos y Elemental de Trabajo, respectivamente, inauguradas a mediodía de ayer en presencia del Excmo. señor gobernador civil y otras autoridades y representaciones en los locales que ambas escuelas ocupan en el edificio que todos conocemos por la Industrial.

Hay en ambas exposiciones notables trabajos, fiel exponente de la magnífica y callada obra de estos centros docentes, y de ellos nos ocuparemos en alguna otra ocasión con la amplitud precisa.

La que en tercer lugar tenemos anotada, está relacionada con los progresos de una bella y simpática fuguesca que está llamada a ocupar un puesto destacado en el teatro lírico español. Nos referimos a Irenita Laborda, que ayer

interpretó, en atención a Logroño, y aprovechando la presencia en el Nuevo Teatro (Frontón Cinema) de las huérfanas que acudida ese gran artista que se llama Salvador Videgair, y de las que nuestro compañero «Alcazar» viene haciendo el merecido elogio, la protagonista del bellísimo sánete «La del manojito de rosas», y fue tal su éxito y tal su demostración de que los estudios que realiza la van a llevar muy lejos, que no queremos dejar pasar la oportunidad de felicitarla muy cordialmente y alentarla para que siga trabajando sin desmayo hasta llegar al puesto destacado que puede alcanzar.

Sigamos con la cuarta y nos encontraremos en la que pudiéramos calificar de nueva sala de Teatro-Cine de Educación y Descanso, pues como nueva ha quedado después de las reformas introducidas, la que dicha obra tiene en la calle de los Baños y que anoche abrió de nuevo sus puertas al arte con la interpretación ante las autoridades y jerarquías, por su ya notable agrupación artística, del drama de Zorrilla «Traidor, Inconfeso y mártir», amén de un bonito fin de fiesta.

Vamos con la quinta y última. El equipo del Maestranza Aérea, recientemente ascendido a la III División de Liga, fue ayer espléndidamente agasajado. Festejo taurino por la tarde en nuestro coto y verbena por la noche en esos magníficos jardines del nuevo parque de atracciones que se llama «Jardín Victoria».

No nos negarán que los dos últimos días han sido pródigos en notas para nuestra «nota».

R. de la C.

**Jardín Victoria**  
HOY MARTES, 18 DE JULIO  
10 sesiones: 8 tarde y 11 noche  
El grandioso Cuadro de Jota dirigido por los campeones del canto regional.

**GALE-OTO**  
en el que figurarán los dotes de CELIA GALICIAN cantadora de bravo estilo FRANCISCO CABALLERO extraordinario cantor, FELISA GALE diva de la jota.

**JOSE OTO**  
el Caruso de la jota.  
PAREJAS DE BAILE  
PRESEN MARTINEZ  
JOSE MARTINEZ  
PILAR y GALB  
JOSE GALE

Jotas a dúo y picadillo. Grandiosa JOTA FINAL por el conjunto GALE-OTO con la correspondiente BONDALLA. En la sesión de Noche: Interesante Concurso de Aficionados de cantadores de jotas, con un premio de 100 pesetas y otro de 50 pesetas.  
Actuará la Orquesta titular «VICTORIA»  
Entrada: 5 pesetas.

**Vermut Lacuesta**  
PRODUCTO RIOJANO  
EL MEJOR APERTIVO

**Frontón Cinema**  
Nuevo Teatro  
Gran Compañía Género Chico  
Primer actor y director: SALVADOR VIDEGAIR,  
Maestros directores y concertadores RAFAEL LOPEZ y ENRIQUE IZQUIANO

HOY, MARTES, 18 DE JULIO  
Quinta de abono  
Selecta: 730

**El Santo de la Isidra**  
y  
**La Reina Mora**

**LOS GRANUJAS**  
y  
**El Puñao de Rosas**

Noche: a las 11.  
Mañana, miércoles — DESPEDIDA de la COMPANIA

**SERGUERLAO**  
PINTOR  
TEL. 1566 Av. del G. FRANCO 36 - LOGROÑO

**RECAUCHUTADO NEUMATICOS**  
ANTES DE QUE SEA TARDE, ENVIENOS SUS NEUMATICOS PARA QUE SEAN EXAMINADOS Y PROCEDAMOS A SU RENOVACION.  
TRABAJOS GARANTIZADOS. — ENTREGA RAPIDA.  
**XIMENEZ Y COMPANIA, S. A.**  
CALVO SOTELO, 6.

Por don Bernabé Martínez, industrial de esta plaza, y esposa, y para su hijo Bernabé, ha sido pedida a don Lorenzo Madorrán y esposa, también industriales, la mano de su bella hija señorita Mari, quedando fijada la boda para la primera quincena del próximo mes de agosto.

Entre los novios se cruzaron los regalos con rigor.  
Reciba nuestra felicitación la enamorada pareja, extensiva a sus respectivas familias.

**EL RESTAURANTE DE MODA**  
**ADELA**  
POR SU EXCELENTE COCINA  
**A TUDELA**  
EL DIA 25 SALDRA OMNIBUS.  
Informes: Café Comercio.

**FOTOCOPIAS**  
documentos y dibujos.  
**LIBRERIA CERVANTES**

En el Observatorio se registraron ayer los siguientes datos: Presión máxima, 723'2; mínima, 723'3. Subiendo. Temperatura máxima, 37'2 a las cinco de la tarde; media, 30'2; mínima, 15'6 a las 6'40 de la mañana. Sol, 12 horas y veinte minutos. Viento, Este-Noreste.

**CRISTALES**  
**CASA BERGASA**  
**OCASION**  
Pliso segundo, céntrico, vendiendo en 15.000 pesetas.  
Trato directo. REMON.

En los exámenes de Estado celebrados en Zaragoza, ha obtenido la clasificación de notable la señorita Esther Adán Martínez, hija de nuestro estimado amigo el comerciante de calzados en esta plaza don Hipólito.

Reciba nuestra enhorabuena tan estudiva señorita, que hacemos extensiva a sus familiares.

**Ciruela Claudia**  
Hay una partida en «Villa Patros», Carretera de Soria.

**ALFALFA ENFARDADA**  
HARINA DE PESCADO  
GARROFA  
P. TRASPADERNE,  
Vara de Rey, 6. — Logroño.

En el sorteo pro ciegos celebrado ayer, resultó premiado el núm. 994. Todos los cupones terminados en 64 están premiados con 250 pesetas cada uno.

**DINERO**  
Con y sin hipoteca. — REMON.

**Leña para cocinas**  
Servicio a domicilio  
BARCAS FRUTA — COLMENAS  
MADERAS VERA, Villegas 9, T. 1440.

**Cámara Oficial de la Propiedad Urbana**  
Implantada la jornada intensiva de verano, se advierte a los propietarios que el servicio de Procurador, a cargo de don Luis Sánchez Benito, funcionará a partir del próximo miércoles, de 9 a 11 de la mañana.

**Bañerío de Grávalos**  
(LOGROÑO)  
Las aguas de gran mineralización.  
HERPES — ECZEMAS — ESCROFULOSIS  
Catarros crónicos. — Excrementos rebeldes. — Enfermedades propias de la mujer.  
El Bañerío se halla magníficamente instalado y dotado de todos los adelantos modernos. Servicios diarios de autobuses a la estación de Aifaro. Informes en la Administración del mismo Bañerío.  
Logroño, 18 de julio de 1944 (C. S. n.º 185)

El feliz matrimonio Moreno Echevarría-Lafuente, ha visto alegrado su hogar con el primer vástago, una hermosa niña, dada a luz por doña Elisa, encontrándose tanto la recién nacida, a la que se le han impuesto los nombres de Rosa Berta María del Carmen, como la madre, perfectamente bien.

Felicitamos a los venturosos padres don Casto, funcionario de la Delegación Provincial de Sindicatos y doña Elisa, a la vez que deseamos a la nueva logroñesa larga y feliz existencia.

**Marqués Bergareche**  
ABOGADO  
BRETON HERREROS, 6

**Academia "TOLMA"**  
MIGUEL VILLANUEVA, 3, 2.º, Izqda.  
**125 PLAZAS**  
Auxiliares Educación Nacional

Ambos sexos. Edad: Desde 16 años. Matrícula hasta el 31 de julio. No se exige título. Preparación intensiva por profesores especializados.

**URALITA**  
TUBERIAS, DRENA Y LIGERA  
CONCESIONARIO  
**Mosaicos Tres**

**Los Previsores del Porvenir**  
Se advierte a todos los pensionistas que el pago del segundo trimestre de 1944 se efectuará del 15 al 30 de este mes de julio.

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño, doña Lorenza Arizmavara, esposa del dueño de la «Pensión Gómez», don José. Damos nuestra enhorabuena al venturoso matrimonio, al mismo tiempo que deseamos larga vida al nuevo logroñés.

**CASAS, PISOS, SOLARES Y FINCAS RUSTICAS. — REMON, 5.**  
Hermanos Moroy, 16. Teléfono 13-97.

**HOY-Teatro Moderno**  
(Fiesta Exaltación del Trabajo)  
CONTINUA DESDE LAS CINCO Y CUARTO  
La película de los grandes éxitos

**Las dos Huerfanitas**  
Una conmovedora historia de amor en la que las bajas pasiones chocan con la muralla de unas almas puras.  
La película que dejará un emocionante recuerdo al espectador.  
Con ALIDA VALLI y MARIA DENIS.  
A las 3'30  
La interesantísima producción AFRICA INDOMABLE

**HOY, MARTES, 18 DE JULIO**  
**CINEMA DIANA**  
A las 5'30, 7'45 y 10'45  
ACONTECIMIENTO  
ESTRENO  
de la sensacional película

**Las dos Huerfanitas**  
(LA CIEGA DE PARIS)  
¡CONMOVEDORA! ¡SUBLIME!  
DOS HORAS DE INTENSA EMOCION.  
Por las dos ingenuas dramáticas más famosas del cine continental  
ALIDA VALLI y MARIA DENIS.  
La conmovedora historia de amor que leyeron tres generaciones en la que las bajas pasiones chocan con la muralla de unas almas puras.  
Habla en Español.

**Yoghourt Muro**  
Alimento ideal para el verano. EVITA Y CORRIGE LOS TRASTORNOS INTESTINALES. PRECIO: UNA PESETA FARMACIA MIGUEL MUÑOZ. Marqués de Vallejo, 19. Teléfono 1714. (C. S. P. 78)

**HOY--Cine Olympia**  
Interesante Programa Doble  
Continúa desde las 5 y cuarto 1.º—La recolectante y grandiosa superproducción española.  
**El Barbero de Sevilla**  
Film de gran presentación y reparto magnífico, creación cumbre del As de la gracia MIGUEL LICHRO con Estrellita Castro, Raquel Rodrigo, Tina C... Fernando Granada, Robert, Rey y Alberto Romea.  
2.º—El extraordinario superfilm

**AFRICA INDOMABLE**  
En español  
Interesantísima y amena película documental de la selva africana.

Si siguiendo la costumbre de años anteriores, el próximo día 22 del actual se celebrará un extraordinario sorteo de lotería, cuyos premios mayores son: tres millones, un millón, 500.000, 250.000 y dos de cien mil pesetas.

Consta este sorteo de tres series, repartiéndose en total, por serie, 7.327 premios, por un importe de 10.383.500 pesetas.

El precio del billete es de 300 pesetas, dividido en vigésimos de 15 pesetas.

La nota más destacada del mismo es que a la peseta, en el premio mayor, corresponden 10.000 mientras que en Navidad es solamente 7.500

**PERSIANAS**  
colocadas a domicilio  
**CASA ANGUIANO**

Don Mariano Díez Salvador, sus hijas y demás familia, en la imposibilidad de hacerlo particularmente a todos, dan las gracias más expresivas, desde estas columnas, a cuantas personas se han interesado por la salud de su finado hijo, MARIANO ANTONIO DÍEZ GARCÍA (que en paz descanse), y asistieron a los actos piadosos con motivo de su fallecimiento; y comunican a sus amistades que el próximo sábado, día 22, darán comienzo las Misas Gregorianas en el santuario del altar del finado, en la Iglesia de los P. P. Escolapios, en el altar del Santo Cristo, todos los días, a las nueve de la mañana, agradeciendo la asistencia.

Maletas — Reparaciones — Fundas  
**Fabricante Ricard**  
GENERAL MOLA, 67.

**Sastrería PASTOR**  
GRAN REBAJA DE TRAJES durante el mes de julio.  
PORTALES, 58. Entrésuelo.

**Ocasión**  
**coche Plymouth**  
con licencia de gran turismo, 7 plazas, cubiertas nuevas, con gasógeno; vestidura nueva; con toda documentación al corriente. SEIDA, S. A.  
ESPRONCEDA, 36. — MADRID.

**MALETAS**  
Y DEMAS ARTICULOS DE VIAJE.  
NUEVA REMESA.  
NUEVOS PRECIOS  
**CASA ANGUIANO**

Farmacias abiertas hoy, hasta las ocho de la noche:  
Doña Fernanda Baroja, M. Murrieta, 5.  
Sra. Aransay, Gral. Mola, 39.  
Servicio nocturno.—Sr. Bengoa, General Mola, 21.

**ARNEDILLO**  
FONDA VDA. DE LUIS MORAL.  
Con grandes reformas interiores.  
**PESCADERIA NAVAJAS**  
Bonito fresco del día y en barril recién abierto. Gambas recién recibidas a precios muy baratos. Plaza Abastos 31 y 32. Telef. 10-70.

**Yoghourt Muro**  
Alimento ideal para el verano. EVITA Y CORRIGE LOS TRASTORNOS INTESTINALES. PRECIO: UNA PESETA FARMACIA MIGUEL MUÑOZ. Marqués de Vallejo, 19. Teléfono 1714. (C. S. P. 78)

**Yoghourt Muro**  
Alimento ideal para el verano. EVITA Y CORRIGE LOS TRASTORNOS INTESTINALES. PRECIO: UNA PESETA FARMACIA MIGUEL MUÑOZ. Marqués de Vallejo, 19. Teléfono 1714. (C. S. P. 78)

**Yoghourt Muro**  
Alimento ideal para el verano. EVITA Y CORRIGE LOS TRASTORNOS INTESTINALES. PRECIO: UNA PESETA FARMACIA MIGUEL MUÑOZ. Marqués de Vallejo, 19. Teléfono 1714. (C. S. P. 78)

**Yoghourt Muro**  
Alimento ideal para el verano. EVITA Y CORRIGE LOS TRASTORNOS INTESTINALES. PRECIO: UNA PESETA FARMACIA MIGUEL MUÑOZ. Marqués de Vallejo, 19. Teléfono 1714. (C. S. P. 78)

En la capilla particular que en Los Arcos (Navarra) tienen los señores Sáenz de Navarrete (don Germán), hicieron el día de la Virgen del Carmen la primera comunión sus nietos Miguel y Alvaro, hijos del señor inspector del Timbre de Guipúzcoa, que antes lo fue de esta provincia.

A los comulgantes, a sus padres don Policarpo Zurita y doña Carmen Sáenz de Navarrete, y abuelos, damos nuestra más cordial enhorabuena.

**¿TORRECY?**  
¿QUE SERA?

**GALLIOL**  
CON POCOS DIAS ENTRA ENFERMEDADES  
FACILITA LO MUJDO  
AUMENTA LA PUERTA

PERMANENTES DE 10 PTAS.:  
**FLORA**  
¡ATENCIÓN! G. MOLA, 37, 2.º cto. (Entrada por Mercería Milagros)

**BUHARDILLA**  
céntrica, vendiendo en 6.000 pesetas. REMON.

**URALITA**  
CONCESIONARIO  
**Rogelio Berger**

**VITO, Haga sus encargos en esta CAMISERIA**  
Av. Navarra, 8-entio.

BAULES, MALETAS, FUNDAS, REPARACIONES  
BIENVENIDO GOMEZ  
FABRICA: CALVO SOTELO, 16

En el Registro Civil han sido inscritos los nacimientos de María del Carmen Pérez Garrote, Lourdes Martínez Ruiz, María Carmen Francisco Gh Pérez, Clotilde Amparo Moreno Gómez, María Teresa Medrano Fernández y María del Carmen Rosa Berta Moreno Lafuente; las defunciones de Agapito Urizar Ardanza, de 63 años, de Albeida de Iregua; Víctor Prado Pascual, de 18 años, de Matute; Esteban Cabezon Sáenz, de 63 años, de Muriillo de Río Leza; y el matrimonio de Gregorio Calayeta Escalante con Pilar Hernández Marín.

**SABA**  
Cebollada  
LOGROÑO San Juan 45

**PUEBLOS EN FIESTAS**  
Aceitunas rellenas y de todas clases. Pepinillos y Variantes para Banderillas y Ensaladillas. Se suministran en garras especiales, a precios y condiciones sin competencia.  
**CASA CROJA**  
Canaletas, A. — Teléfono 22-44.

**Agua caliente**  
PARA SEIS BAÑOS: UNA PESETA Véalo prácticamente en Mayor, 68. Invento ARTEAGA (PATENTADO)

**REPRESENTANTES**  
bien relacionados, para concesión Agencias de asunto nuevo en España. Interesan en capitales y poblaciones de importancia. Magníficas perspectivas post-guerra. — Escribir con detalles y referencias a: SEFACO. Apart. Correos, 8.054. MADRID.

A las once de la mañana de ayer, el Juzgado de Instrucción y médico forense, señor Muñoz, se constituyó en la vía férrea, punto conocido por la Fuente del Encino, en donde fué encontrado el cuerpo de un hombre completamente mutilado, imposible de identificación, siendo trasladado por los camilleros de la Cruz Roja al depósito del Hospital Provincial.

Dicho hombre, de compleción fuerte, tendría, al parecer, unos treinta y tres años de edad, vistiendo camiseta sport de algodón, camisa blanca a rayas azules, corbata verde, pantalón y chaqueta color marrón.

Se le encontró billete de primera clase Zaragoza-Logroño para el tren número 118 del día de ayer, la Hoja Oficial de Zaragoza, una cartita sin documentación, ochenta y seis pesetas y unas gafas rotas. Se supone que, desgraciadamente, este individuo se cayó del tren.

Las misas que se celebren mañana, miércoles, a las nueve y media, en el altar Mayor, de los Padres Carmelitas, y a las diez y media, en el altar del Carmen, de la Iglesia de la Redonda; y los días 19, 20 y 21, a las ocho, en la Ermita de San Martín de Lardero, serán aplicadas en sufragio del alma de DON ABELARDO RODRIGUEZ JALON (q. e. p. d.) que falleció en su residencia de Madrid, el día 2 de los corrientes. Los familiares agradecerán la asistencia.

**ACADEMIA CCC**  
APARTADO 108 - SAN SEBASTIAN  
Múltiples cursos, la gran variedad en sus materias de contabilidad, cálculo mercantil y correspondencia, comercio exterior, abastecimiento y decoración, y carpintería de abastecimiento nacional e internacional a que todo el que quiera aprender en pocas semanas, a poco coste, se capacitará para conseguir un magnífico empleo. Decídase enseguida.

**AVICULTORES I GANADEROS I**  
MAYOR PRODUCCION CONSUMIENDO LA LEGITIMA  
**HARINA DE PESCADO**  
RUVEL  
Alimento para aves y ganado  
JULIO RUIZ DE VELASCO  
Avda. José Antonio, 12. BILBAO

**OCASION**  
Por 27.500 pesetas, vendo dos pisos primeros propios, cerca del Espolón. Informes. REMON.

**PINTURAS — ESMALTES BARNICES — BROCHAS PINCELES — CEPILLOS**  
**DROGUERIA VIDORRITA**  
ONCE DE JUNIO, 3. — Teléf. 12-82.

**LUBRIFICANTES**  
LAS MEJORES MARCAS Y CALIDADES  
**Celso Rubio.-V. Ray, 11**

Pompas Fúnebres Pastrana

†  
EL SEÑOR

**D. José María Badarán Yanguas**  
(Ingeniero Jefe de la Jefatura Agronómica de Logroño, ex-diputado Foral y Provincial de Navarra)  
FALLECIO EN PAMPLONA, EL DIA 14 DE JULIO DE 1944  
habiendo recibido los S. S. y la Bendición A. de Su Santidad R. I. P.

Su afligida esposa, doña Angeles Martínez de Azagra; hijos, María Dolores, María Angeles, María Pilar y Joaquín María; hermana, doña Dolores; madre política, doña Andrea Navascués (Vda. de Martínez de Azagra); hermanos políticos, sobrinos, primos y demás interesados, suplican a sus amigos y conocidos una oración por el alma del finado, por cuyo favor les quedarán reconocidos.  
Logroño, 18 de julio de 1944

Las misas que se celebren mañana, miércoles, día 19, a las 8'30 y a las 10, en el altar Mayor; a las 9, en el altar de los Dolores, de la Iglesia de San Bartolomé; en las capillas de las Religiosas Adoradoras y Padres Escolapios, a las 8'30; y en la Redonda, a las 8'30 y 9, en el altar de los Angeles, y a las 10, en el altar Mayor, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

MESA DE FIRMAS: Calvo Sotelo, 14, triplicado, Logroño.  
CASA MORTUORIA: Paseo de Sarasate, 18, Pamplona.

Pompas Fúnebres Pastrana

†  
EL SEÑOR

**D. José María Badarán Yanguas**  
(Ingeniero Jefe de la Jefatura Agronómica de Logroño)  
FALLECIO EN PAMPLONA, EL DIA 14 DE JULIO DE 1944  
habiendo recibido los S. S. y la Bendición Apostólica de S. S. R. I. P.

El Excmo. Sr. Gobernador Civil de la Provincia; el Jefe Provincial del Movimiento; los Ingenieros pertenecientes a los Cuerpos de Caminos, Industriales, Montes y Agrónomos; Arquitectos, y el personal de la Jefatura Agronómica de Logroño, suplican a sus amigos y conocidos una oración por el alma del finado y asistan a la MISA que MAÑANA, MIÉRCOLES, a las ONCE, se dirá en el Altar de los Angeles, de la Iglesia de la Redonda, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 18 de julio de 1944

# El Frente de Juventudes cuenta con más de tres millones de afiliados

## Los campamentos han llegado al máximo de perfección y el año que viene aumentará enormemente

## Más de 70.000 camaradas acamparán este año en las montañas y a la orilla del mar

### Los Campamentos volantes y las Estaciones preventoriales han experimentado un enorme incremento este año

Con la llegada del verano, el Frente de Juventudes, que cuenta en la actualidad con más de tres millones de afiliados, se prepara intensamente para cumplir la consigna del Caudillo de que «han de multiplicarse por las laderas de los montes y por las orillas de los mares los campamentos masculinos y femeninos entonando sus cantos hacia Dios por la grandeza de la Patria». En el año actual, segundo de la existencia del Frente de Juventudes, se ha tendido fundamentalmente a dar cima a la obra de los campamentos, llegando a la máxima calidad de los mismos. Por eso, este año no ha aumentado su número, sino sus condiciones de vida. Será el año que viene cuando se llegará a una multiplicación máxima de los Campamentos y Albergues del Frente de Juventudes.

Hoy, como hemos anotado, se ha tendido a conseguir la máxima calidad, la máxima perfección de una obra que a lo largo de cuatro años de experiencias ha llegado a la cima.

Tienen los Campamentos una misión irremisiblemente formativa, no sólo desde un punto de vista general, sino en el de llegar a la unidad de todos los hombres de España. En las ciudades de Ibona aprenden a conocerse, a tratarse y a amarse niños catalanes y andaluces, aragoneses y vascos, castellanos y gallegos, que aman así a la España total de nuestras provincias.

En el año actual saldrán a los Campamentos unos 70.000 muchachos, y además de los Campamentos Generales semi-fijos, funcionarán tres Campamentos especiales: el de Yuste, situado en las proximidades del Monasterio de este nombre, para jefes de centurias, el de Riaño, en León, para jefes de falanges, y el de Santa María, en El Escorial, para jefes de escuadra. Especial incremento tendrán este año los campamentos volantes, en los que hay enormes esperanzas por el gran valor formativo que poseen, y que tienen su antecedente como ensayo en los campamentos de alta montaña que funcionaron en la pasada temporada. No menos de 5.000 afiliados go-



MILLARES Y MILLARES DE MUCHACHOS, ENGROSAN CADA AÑO EN LAS PRIETAS FILAS DEL FRENTE DE JUVENTUDES. (Foto Cifra).

zarán este año de los beneficios de unos cien campamentos volantes, que recorrerán rutas diversas a lo largo de grandes zonas de España cargados con sus mochilas, sus bagajes y hasta sus cocinas portátiles, conociendo así y amando a los pueblos españoles.

Gran importancia tendrán también en la temporada presente las Estaciones Preventoriales, en las que se acogen a la obra del Frente de Juventudes a aquellos muchachos que, por no reunir las condiciones físicas necesarias, no pueden realizar la vida dura, deportiva y sana de un campamento normal. Y así, utilizando antiguas colonias escolares y otros edificios semejantes, se dispone ya de un número de estaciones repartidas por todo el territorio nacional, con exce-

lente. En algunos lugares de las costas españolas de clima muy favorable y suave, se ha conseguido llegar a la instalación de preventorios de tipo permanente que funcionan durante todo el año y no sólo durante el verano, con lo que su rendimiento es muy grande.

Hasta ahora sólo acuden a estas estaciones los muchachos comprendidos en unidades de Flechas y desde luego de mal estado de salud, pero no enfermos, al objeto de evitar toda suerte de contagio o peligro para sus camaradas.

(Texto y fotografías, «Cifra».)

Cuando hace ahora ocho años, el recóndito, concentrado, profundo patriotismo (estalló con el calor ardiente de las más altas decisiones, nadas, la verdad sea dicha, pensaba en tales y cuantas abstracciones, sino que todos nos movimos aires por cosas lolorosamente concretas y tangibles, sacudidos en las últimas raíces del alma, ni tampoco, creo yo, pensaba en ese momento nadie en ideologías internacionales ni en contraposiciones de cancelerías; en los diversos imperialismos de occidente, ni en el espacio vital de éste o aquél Estado extranjero; en las disputas de los mercados entre los distintos pueblos industriales nórdicos o en la distribución de materias primas; en la demografía de las razas, en el Tratado de Versalles o en el equilibrio o desequilibrio europeo.

Ninguno de esos problemas interesaba lo más mínimo al que en esa fecha solar y sangrienta, se echó la escopeta al hombro y el alma a la espalda, mientras el Arriba España le subía desde la tierra al cielo, llevándose consigo rotos y tirantes como cordones de cometa, los exaltados nervios, y los corazones redoblaban así unisono tambor.

Digo que en los alzados no hubo en ese trance dramático y jubiloso una sola persona que en tal minuto se preocupase ni mucho ni poco con las posibles complicaciones internacionales del futuro, pues no se pensaba en el pasillo de Danzig ni en las fronteras entre germanismo y eslavismo ni en arios y semitas, ni en si Córcega era francesa o italiana, ni en la seguridad del imperio británico con sus posiciones estratégicas y sus vínculos confederales, ni si el dominio del Océano Pacífico correspondía a norteamericanos o nipones. Esas vastedades no estaban en el horizonte de la pasión que le llevó a ti, lector, a jugarle la vida. Esas lejanías eran para ti inexistentes. Lo que te llegaba al alma, era el dolor de cosas más cercanas, más próximas, muy conocidas y sufridas. Pena por el desorden, la injusticia y la violencia que leaceraba en tu propio pueblo.

El campo sin labranza; los oficios en huelga; el obrero incumpliendo su deber de trabajo, de esculpido y maestría en la obra; el patrón desconfiado, receloso, acobardado y quizá egoísta, las gentes inferiores dándose un aire jactancioso de trágica y tiranía. Te indignaba que un mozo en



Por EUGENIO MONTES

(De la Real Academia Española).

mi educación, los nombres humanísticos constelados de historia, Atenas, Roma, Florencia, París, Oxford, Heidelberg, Weimar, me conmueven más entrañablemente que los industriales y sin pasadío cultural: Manchester, Cuenca del Rhur, Detroit, y no digamos Tokio.

Y claro está que me preocupa, y tiene que preocuparme, lo que en la guerra acontezca, y del más intenso modo la distribución del mapa, en lo que por llamarse de algún modo llamaremos futura paz. Por razones históricas y geográficas sostengo la conveniencia universal de una Alemania estable, como muro de defensa contra el oleaje necesario que Rusia se quede dentro de sus fronteras y Europa viva su vida sin la menor influencia de Moscú. No puede tenerme sin cuidado que pueblos ilustres, como Francia, quieran curarse las heridas y reponerse ordenadamente, o que liquide sus prostrados bienes en utopías rojas y en venganzas caínicas.

Si el mundo existe, y como las estrellas en el horizonte, sus vicisitudes inclinan, no obligan, condicionan aunque sin fatalidad. Mas si alguna vez millones de hombres se olvidaron de la existencia del extranjero, y los problemas extranjeros, para determinarse solamente por la patria y los problemas concretos de la patria, qué, ahora hace ocho años, aquel ardiente día de julio, en que una historia lastimada puso el «Arriba España» como un grito en el cielo. Es esa independencia nacional lo que conmemoramos.

## El pan, el vestido y la casa

Son la suma de la vida humana. La falta de cualquiera de los tres lleva la intranquilidad y la angustia al corazón del hombre. Sin pan o sin vestido o sin casa —con la falta de una sola de estas tres cosas—, la vida, la libertad del ser humano, queda atenuada y se arrastra por el camino del resentimiento y del desorden.

¿QUÉ OCURRIRÁ CUANDO FALTE TODO A LA VEZ? ¿Qué ocurrirá cuando el hombre se encuentre de pauperado, harapiento y errante a la vez? Estremecese y acojonase considerable situación tan afectiva.

LA GUERRA HA DEJADO SIN PAN, SIN VESTIDO Y SIN CASA A MILLONES DE SERES HUMANOS.

Este panorama desolado llega a lo más hondo del Padre común de los fieles, quien insistentemente, «con oportunidad y sin ella», —cuando es inoportuna la caridad?—, clama por sus hijos castigados por la más cruel de las guerras conocidas:

«¿Cuántas veces hemos debido repetir con el alma destrozada la exclamación del Divino Maestro: «Me da compasión esta multitud. No tiene que comer». (Mensaje de S. S. Pío XII. (Navidad 1943.)

POR EL PAN, EL VESTIDO Y LA CASA DE ESTA MULTITUD, DA LIMOSNA AL PAPA PARA LAS VÍCTIMAS DE LA GUERRA.

# El 18 de julio de 1936 se abrió una nueva época para la Acción Católica española

## En el Movimiento Nacional halló un ambiente extraordinariamente favorable

### Más de 325.000 mujeres encuadradas en la organización femenina

En la etapa histórica que corre desde el 1 de abril de 1939 hasta nuestros días, la Acción Católica española ha adquirido su auténtica mayoría de edad. Con anterioridad al 18 de julio, su organización, aunque firme y llena de robusta vida, no era completa ni había alcanzado la plenitud que hoy goza. Fue el primer chispazo del 18 de julio el signo de una nueva época para esta organización militante de la Cristiandad. El concepto católico del Estado, el respeto al sentimiento tradicional y el nuevo orden de ideas que alumbró al Movimiento Nacional informaron con carácter relevante la vida de la Acción Católica. En las diócesis, durante la guerra, se fundamentó su organización, y en los frentes surgieron los centros de vanguardia, suprema razón de un espíritu militante.

## LA ACCIÓN CATÓLICA EN ESPAÑA

Aunque tienen remoto abolengo las organizaciones católicas de fieles, la Acción Católica no surge como tal entidad hasta nuestro siglo. Diversas organizaciones se crearon en España con anterioridad a 1931 en que se constituyó ya la organización sobre nuevas bases. Se establecieron entonces las cuatro ramas de los Hombres, las Mujeres, los Jóvenes y las Jóvenes. Los días 18, 19 y 20 de noviembre de 1931 se reunieron en Madrid los representantes de las diversas ramas y decidieron las bases esenciales del régimen de la entidad.

Esta organización rige hasta 1939. El Movimiento Nacional da lugar a un nuevo estado de cosas y sobre todo a un ambiente extraordinariamente favorable a la Acción Católica. Con tal motivo, los días 2, 3, 4 y 5 de mayo de 1939 se estudiaron en la capital de España por representantes de todos los órganos de la Acción Católica las Bases de la reorganización de la entidad.

Hoy la jerarquía dentro de la Acción Católica está constituida de la siguiente forma: Una Junta Suprema que forman los nueve arzobispos metropolitanos españoles, una Dirección Central órgano de coordinación, una Junta Técnica Nacional y las organizaciones diocesanas.

La Rama de los Hombres se fundó DESPUÉS DEL MOVIMIENTO



S. S. el Papa, Pío XII, recibe a la Juventud Femenina de Acción Católica española, que estuvo en Roma, con motivo del Congreso Internacional de Juventudes Católicas femeninas. (Foto Cifra).

1931 se reunieron en Madrid los representantes de las diversas ramas y decidieron las bases esenciales del régimen de la entidad.

Esta organización rige hasta 1939. El Movimiento Nacional da lugar a un nuevo estado de cosas y sobre todo a un ambiente extraordinariamente favorable a la Acción Católica. Con tal motivo, los días 2, 3,

4 y 5 de mayo de 1939 se estudiaron en la capital de España por representantes de todos los órganos de la Acción Católica las Bases de la reorganización de la entidad.

Hoy la jerarquía dentro de la Acción Católica está constituida de la siguiente forma: Una Junta Suprema que forman los nueve arzobispos metropolitanos españoles, una Dirección Central órgano de coordinación, una Junta Técnica Nacional y las organizaciones diocesanas.

La Rama de los Hombres se fundó DESPUÉS DEL MOVIMIENTO

De las cuatro ramas en que se divide la Acción Católica, tres estaban constituidas antes de la guerra. La cuarta, la de los Hombres, no se estableció en España hasta mayo de 1940. En la actualidad, su organización y vida no puede ser más pujante. En 58 de las 61 diócesis en que se divide España funcionan con regularidad los servicios. Aun en trance de establecimiento definitivo cuenta con un número elevado de afiliados.

La Rama de los Hombres ha organizado en toda España diversos cursos y círculos de estudios. Entre los más importantes está el

Camaradas del Frente de Juventudes, durante uno de sus desfiles ante el Caudillo, en Oviedo. (Foto Cifra).

# Más de trescientos noventa millones de metros de tejidos produce ya la industria nacional

## Se ha conseguido un aumento de ochenta millones de metros sobre el año 1942

### Las necesidades de esta industria ocupan medio millón de obreros

Una de las industrias españolas de más importancia, la textil, fundamentalmente desde todos los puntos de vista, ya que su importancia económica, una el servir a necesidades primarias, se encontró extraordinariamente afectada desde los primeros momentos del triunfo nacional, a causa de la guerra mundial que nos privaba de las importaciones necesarias de algodón.

Con una política magnífica, el nuevo Estado ha conseguido, pese a todas las dificultades, la mejora incesante de este ramo de la industria, ya difundiendo el cultivo del algodón en España. Basta decir que la producción nacional en el último año se ha elevado a 392.500.000 metros de tejidos, con un valor que excede de los 3.275.000.000 de pesetas, lo que supone un aumento de no menos de 80.000.000 de metros y 350.000.000 de pesetas de valor sobre los productos conseguidos en el anterior período de tiempo.

Estas cifras totales se desglosan en tejidos de algodón, lana y seda; pero la fundamental de todas las industrias es la algodonera, que con su producción de unos trescientos millones de metros es aproximadamente siete veces más fuerte que las industrias lana y seda.

El formidable movimiento indus-

trial de las 11.430 empresas que hoy se dedican en España a la producción textil, da trabajo a medio millón de obreros que no sólo mantienen a sus familias con el producto de su esfuerzo, sino que además laboran por la grandeza y la autarquía de España. El nuevo Estado, atento siempre a mejorar la condición de los trabajadores, ha elaborado nuevas bases de trabajo para estas industrias con el apropiado aumento de los salarios.

Como quiera que España, como ya dijimos anteriormente, no es capaz para producir el algodón que necesita, aun cuando se han obtenido ya éxitos extraordinarios en los cultivos iniciados en la zona sevillana, menester es recurrir a la importación, que se ha aproximado desde febrero de 1943 a febrero de 1944, a las 87.000 toneladas, cifra que ha doblado lo recibido en el año anterior.

Éxito práctico de interés extraordinario han sido los tejidos tipo único, del que solamente a Madrid se han enviado en los últimos meses unos 25 millones de metros con un valor de 90 millones de pesetas.

Otra ventaja de gran importancia en los tejidos de este tipo ha sido la de sustituir con unos 300 modelos, que son los únicos que

(Pasa a la cuarta página)

La peregrinación de Jóvenes de Acción Católica, que visitó la tumba del Apóstol celebrado, en Compostela, durante el grandioso acto eucarístico celebrado con dicho motivo. (Foto Cifra).

(Pasa a la quinta página)

# Meditación en el 18 de julio

Por D. Castro Villacañas

A los ocho años de aquel 18 de julio de 1936, cuando la razón de España levantó la más enérgica protesta contra las meditaciones exóticas que querían conducir nuestro destino por los turbios senderos de los principios más antinacionales, es buena ocasión, desde luego, para la meditación y el recuerdo.

Asombra la facilidad humana para olvidar los sufrimientos, cuando los sufrimientos son ya solo pasado. Asombra cómo se pierden en aquellos azarosos días en que la suerte de cada español, estaba más que nunca en las manos de Dios, cuando se comprendía el valor de cada uno de aquellos nombres que las radios que vitoreaban a España daban como signo de triunfo, todos y cada uno de los españoles nos propios, seriamente, consagrando nuestras mejores energías, nuestros más firmes actos de voluntad y de tesón y engrandecimiento de esa España que nos iba floreciendo por el campo partido en la trágica circunstancia de la guerra, y que nos iba floreciendo en el fondo de los corazones, abiertos, como tierra labrada, por el dolor y la angustia.

Mas he aquí que, como el tiempo pasa, y como la angustia está vencida y como la seguridad personal existe, y como el terrible problema de vivir hoy está salvado, se olvida la angustia antigua, el peligro pasado y la amenaza que fué. Es preciso refrescar la memoria en estos días. Es preciso comprender que no hemos realizado ni personal ni socialmente todo aquello que nos propusimos, y que para realizarlo se necesita la absoluta participación de todos en un constante y anhelo esfuerzo. Es preciso comprender, por otro lado, que no son los tiempos propicios para echar por la borda del olvido las experiencias pasadas. El mundo se debate en una trágica y horrible

convulsión, de la cual nosotros, aunque apartados, no podemos ser tan sólo espectadores. Lazos con los cuales la convivencia humana liga a las naciones, nos obligan a fijar nuestra atención con absoluto interés en la marcha de los acontecimientos mundiales. Nuestra unidad, nuestra firmeza, nuestra entrega total a una política que nos devolvirá a España y nos salvó después de una guerra en la cual el interés nacional no participaba, evitará que con la terminación, sea ésta como fuere, del actual conflicto, los españoles tengamos que vernos obligados a presenciar de nuestros más puros sentimientos, de nuestras más justificables aperturas. Pero, además, debe considerarse también cada español, y especialmente cada falangista, que, cuando la guerra acabe, le será precisa al mundo una voz que, apartada de todas las pasiones, tienda sobre las heridas de ambos grupos beligerantes la posibilidad de una relación y un acuerdo. España, ha de estar preparada para cuando ese momento llegue; España, ha de tener prietas sus más firmes razones, abiertos de ilusión y de esperanza los pechos de sus hijos, tensos y despiertos los espíritus.

De otra parte, tengamos presente cada uno de los españoles que es preciso conseguir el pleno triunfo de una revolución que estimamos inaplazable e insustituible; que es necesario realizar una profunda labor social y política que requiere el esfuerzo y el ánimo de todos aquellos españoles que, ahora hace ocho años, al temblor de las primeras campanas que anunciaban alboros de victoria, nos propusimos entregar nuestra vida, nuestra alegría y nuestra atención a la grandeza de España. España, que no admitió el sacrificio de nuestra existencia, nos exige aún —nos exigirá siempre—, para su servicio la atención presta y el ánimo despierto.

De otra parte, tengamos presente cada uno de los españoles que es preciso conseguir el pleno triunfo de una revolución que estimamos inaplazable e insustituible; que es necesario realizar una profunda labor social y política que requiere el esfuerzo y el ánimo de todos aquellos españoles que, ahora hace ocho años, al temblor de las primeras campanas que anunciaban alboros de victoria, nos propusimos entregar nuestra vida, nuestra alegría y nuestra atención a la grandeza de España. España, que no admitió el sacrificio de nuestra existencia, nos exige aún —nos exigirá siempre—, para su servicio la atención presta y el ánimo despierto.

De otra parte, tengamos presente cada uno de los españoles que es preciso conseguir el pleno triunfo de una revolución que estimamos inaplazable e insustituible; que es necesario realizar una profunda labor social y política que requiere el esfuerzo y el ánimo de todos aquellos españoles que, ahora hace ocho años, al temblor de las primeras campanas que anunciaban alboros de victoria, nos propusimos entregar nuestra vida, nuestra alegría y nuestra atención a la grandeza de España. España, que no admitió el sacrificio de nuestra existencia, nos exige aún —nos exigirá siempre—, para su servicio la atención presta y el ánimo despierto.



# Universalidad de nuestra victoria

Por Manuel Graña

Es innegable que la característica de nuestro glorioso Movimiento nacional ha sido su universalidad. La verdadera España se sublevó, más contra el materialismo marxista, que contra el régimen abyecto a que nos tenían sometidos los republicanos. Una vez más, como en los días grandes de su historia, España levantó la bandera de su catolicidad, es decir, de normas universales para la vida de los pueblos. A costa de su sangre, de su pobreza, y de su martirio, se lanzó a una pelea que, en el fondo, era un episodio de su historia secular. Porque hace muchos siglos que el pueblo español ha renunciado a las grandezas materiales, a la vida cómoda y sibarita, en aras de un ideal de orden religioso y trascendente. Por eso peleó siempre.

Esto es lo que no pueden comprender los pueblos materializados, cuya civilización placentera y cómoda, acaba naturalmente en el marxismo embrutecedor, y por añadidura trágico. Nuestras luchas con el protestantismo europeo no tenían otro sentido. Es el mismo de nuestra lucha actual. El espíritu por encima del dinero; el dogma católico como definición del mundo y su destino; por encima de filosofía sabia y de todos los sistemas científicos inventados por los hombres.

A este ideal a esta lucha permanente, acaso la más honda de todas las que agitan a la humanidad, se ha consagrado la nación española un siglo y otro siglo, una edad y otra edad, con el tesón inquebrantable de una raza granítica, como las sierras que cruzan nuestra península.

Y de ahí no la sacan ni el progreso material de otras naciones; progreso a veces envidiado, pero nunca perseguido; ni el esplendor de las artes y las ciencias, no pretérito, mas nunca excesivamente apreciado; ni todas las tentaciones de grandeza y poderío con que el genio del mal ha seducido a otras razas, menos templadas para el gran combate; el único combate para el cual todo hombre nace soldado.

Hubo un «Siglo de Oro» en su historia, en que España llegó a la cumbre del poder imperial. El tentador de señalar un porvenir de dominio y riqueza; el tentador era precisamente El Cid, el Bero de Oro, que representaba las tres grandes concupiscencias de los hombres y de los pueblos por ellos formados; la concupiscencia de los ojos, la concupiscencia de la carne y la soberbia de la vida. «Todo eso te dará, si te posturas y me adoras», España repitió la definitiva respuesta del Divino Maestro: «No de sólo pan vive el hombre». Y se enfrentó decidida contra todos los poderes del mundo; hasta que despojada, pero no vencida, siguió su carrera inmortal, tremolando el estandarte de su fe. ¡Exelsior!

Hoy los pueblos, destrozados por ese mismo poder material, que tanto ambicionaron, vuelven sus ojos a la nación heroica, la cual vio de lejos, con intuición religiosa, el abismo a donde caminaba. ¡Oscuro ejemplo y sublime determinación! Con su sacrificio y con su martirio, España ha conservado las esencias universales de la conciencia humana y sobre todo internacional. Por eso sus teólogos han formulado los principios del Derecho de gentes, aplicables a todas las naciones, grandes y chicas, poderosas y débiles. Esos principios no se basan en sistemas humanos, sino que aceptan la fuerza y el dinero como criterios éticos, sino que deben someterse al criterio supremo de la revelación cristiana; en otras palabras, al fin trascendente, para el cual han sido creados todos los hombres. Preciso es confesar que el humanismo repele constantemente semejante escatología. El eterno paganismo que anida en el corazón humano se levanta siempre contra esa ley superior, misteriosa e inexplicable en su origen; pero cuya evidente sanción se ha manifestado en estos momentos históricos, con la grandeza de un cataclismo cósmico.

Y España está en pie, con sus teólogos armados; con su corona de espinas y una caña por cetro; pero ¡qué grande y aleccionador! ¡Qué ejemplo y qué esperanza para esa Europa en ruinas, sumergida como nunca en su propio cieno convertido en lava.

Porque España no se revolvió trágica contra el comunismo ruso, sólo por ser un sistema económico que pretendía hacer a todos iguales y a todos pobres; sino por ser un sistema teológico y moral, al revés del que intentaba borrar de la faz de Europa la Moral y la Teología que ella había enseñado y defendido durante siglos y siglos hasta desahucarse enteramente. Y España sigue en la brecha. No se engañe nadie ni crea que ha terminado el conflicto con Rusia. Nada tendría de extraño que los soldados de España volvieran otra vez a las llanuras del Norte, aliados con los vencedores para dar la última batalla de la época contra una ideología y una política que, de permitir las naciones cristianas, anularía la obra superior del cristianismo. Así nos explicamos ciertos halagos y ditirambos, que España no sólo escuchó en el mundo, y de labios de personas bien caracterizadas. Como en los tiempos napoleónicos se vuelve la vista a esta España pobre y arruinada, pero fuerte y viril, capaz de enfrentarse con las fuerzas brutales que amenazan desbordarse sobre las conciencias de los pueblos europeos.

A base de algunos discursos pronunciados en el Parlamento inglés, podría trazarse un bosquejo de la futura proyección de España en el mundo. Encerrará un gran secreto, que no se revelará sino más tarde, cuando, terminada la guerra, aparezca en toda su deformidad y ambiciones siniestras esas fuerzas brutales, contra las que España ha puesto su pecho diamantino. Cuando se les aseste el último golpe, España estará allí. Ese es su puesto permanente en la Historia.

# MARRUECOS Y LA ESPAÑA NACIONAL

Por VIAL DE MORLA

Con ser tan dilatada la obra de Franco en la guerra, en la paz preparada de dificultades y en la preparación, con visión certísima, de la postguerra, presenta en Marruecos matices subrayados que ponen de relieve, no solamente la extensión de esa obra, sino su intensidad. Es una misión civilizadora y fraternal, cumplida en forma que acusa con rasgos firmes la personalidad histórica de España, que no deja duda alguna respecto al hecho de su fuerte contenido espiritual, revelado cada día a la luz del concierto con los demás pueblos. Nuestro ideal, nuestros métodos, nuestra continuidad histórica, se manifiestan de un modo claro y preciso, en una obra, cuyo principal fruto es hacer cada día más sólidos los lazos de fraternidad de España y de Marruecos.

Ante todo, hay que registrar que la obra realizada en Marruecos, desde 1936, no tiene analogías con la del período inmediatamente anterior de 1931 a 1936; se enlaza con la anterior a 1931, aunque se desarrolla ahora con una amplitud y una seguridad que entonces eran imposibles. Por lo que se refiere al período 1931-1936, bastará recordar en rápida exposición, el sondeo desafortunado de Prieto en los inicios de la República, respecto al abandono de Marruecos; las gestiones francesas para lograr el paso a través de España de sus tropas africanas, en el caso de una guerra europea; el imperio de la mesontería en Marruecos; el halago, ufano y antiespañol, a los judíos; la pérdida de autoridad que significó la expulsión de un Alto Comisario de un sitio público por considerarle tibio como republicano; la presencia de otro ante una masa de obreros que lo recibían puño en alto; la traición a Marruecos de nuevas preocupaciones y odios políticos; secularización de los cementerios; prohibición del toque de campanas de las iglesias cristianas, cambios absurdos de nombres de las calles revelando toda una sensibilidad, propósitos de incendios de iglesias... etc.

Desde el instante mismo del Glorioso alzamiento Nacional, toda esa vida y todo ese ambiente cambió

de modo absoluto; el pueblo marroquí se sintió liberado a la vez que España, y los marroquíes se presentaban a alistarse en las banderas de Franco, para pelear y morir juntos con sus hermanos de España, defendiendo la civilización occidental y el sentido religioso de la vida. España y Marruecos se reconocieron íntimamente unidos y adquirieron, desde el primer momento la convicción completa de su destino común. Las heroicas acciones militares en España, las manifestaciones emocionadas de la población marroquí, siguiendo a una victoriosa Franco, están llenas de espiritualidad. La Zona vió posible, a través de la nueva España, toda la comprensión que anhelo incógnito mucho tiempo. Franco determinó en Marruecos un ambiente confiado de fe, de bienestar y de paz, como jamás había conocido el pueblo hermano: la religión musulmana tuvo todo el valor formativo y básico que le corresponde en un pueblo islámico; a todas las mezquitas llegó el apoyo de España; los barcos españoles que llevaron los peregrinos a la Meca, eran acogidos con admiración y con entusiasmo; la economía marroquí se ligó estrechamente a la española, con claro sentido de unidad; los musulmanes pudieron expresar libremente sus opiniones a través de la prensa, el libro, de la enseñanza; los zocos y mercados se vieron abastecidos como nunca lo habían estado, y la propaganda enemiga favorecida e impulsada tan de cerca desde el Marruecos francés, fracasaba rudamente, sin puntos de apoyo que fundamentarse. La realidad vivía de la España de Franco, tan gratamente comprobada por el marroquí en todos los aspectos de su vida, era mucho más elocuente que todas las amañadas propagandas al servicio de la pasión y del error.

Nunca vivió Marruecos un período de tan caldeado entusiasmo ni de tan honda fe como aquél; dió a Franco sus hombres, sus oraciones, sus anhelos más hondos; puso en él toda su confianza; Franco, el Vencedor, el que fué Caudillo de los españoles y de los marroquíes, ganó el mejor sitio en cada corazón.

marroquí. El Caudillo supo estimarlo y agradecerlo con profunda sinceridad. Y en una fecha y en un lugar memorable, en el Alcázar de Sevilla, ante los peregrinos marroquíes que regresaban de la Meca de cumplir su más alto deber religioso, Franco dijo: «ay cuando florecían los rosales de la paz, serán para Marruecos las mejores rosas...»

La promesa se cumplió como hecha por Franco; la paz ha sido para Marruecos, como para España, de ordenación y de progreso, y Marruecos ha vivido, gracias a ella, al margen de los terribles dolores y las duras privaciones de una guerra que alcanza a casi toda la humanidad. Gracias al esfuerzo de España, Marruecos se ha desentendido en período tan difícil, con perfecta normalidad, y vive hoy una etapa fecunda y feliz de su marcha hacia un ideal que lo es de los dos pueblos: devolver a Marruecos su personalidad histórica. Esta confianza mutua, esta fe absoluta en el destino común de los dos pueblos, es ya un resultado que no precisa encomio; dice por sí sólo lo que ha significado el Alzamiento Nacional y el Gobierno de Franco para Marruecos.

Pero si quisiera reforzarse esa visión, mirando a cualquier aspecto de la actividad marroquí de hoy, veríamos una revalorización espiritual en pleno desarrollo (enseñanza española, enseñanza marroquí en todos sus grados, enseñanza profesional, enseñanza religiosa, bibliotecas, centros de cultura, etc.). Si miráramos a su revalorización económica: una ordenación de obras hidráulicas, de ferrocarriles, de puertos, de comunicaciones en general. Una acción revalorizadora del Servicio Agronómico, del de Montes, del de Minas, etc. Un órgano de revalorización económica en pleno desarrollo: la Caja General de Crédito, etc. En el orden orgánico y administrativo: un útil orgánico adecuado, una ordenación municipal, planes amplios y completos de urbanismo, problemas sociales, mercados, etc. Ordenación que no alcanza solamente a las ciu-

(Pasa a la sexta página)

# Miles de Viviendas Protegidas serán hoy entregadas a los productores por la Obra Sindical del Hogar

## El importe de las viviendas en construcción pasa de los 185 millones de pesetas 17'0 millones de pesetas tienen ahorradas los productores españoles en Cartillas de Ahorro para el Hogar

La gran obra de política social inmobiliaria que realiza el Instituto Nacional de la Vivienda tiene como fin un noble empeño que es una de las más felices concepciones del Nuevo Estado: promover en gran escala la construcción de viviendas que sirvan de hogar a la clase humilde. El Instituto Nacional de la Vivienda no podía dejar que la buena voluntad y conveniencia de los beneficiarios, para que después de realizado el gran esfuerzo sólo se hubiese conseguido repartir el poco halagüeño ensayo de las llamadas Casas Baratas, desparpamadas por los alrededores de las grandes poblaciones, sin planes de conjunto en cuanto a la urbanización local y muchas veces en deficientes condiciones de salubridad. Para evitar el caer en estos defectos, el Instituto Nacional de la Vivienda actúa en forma constante sobre los proyectos que se le presentan y cumple la triple misión de orientar socialmente la construcción de viviendas, dirigir la técnica de esa construcción y proteger económicamente la realización de los proyectos que van siendo aprobados.

**LA OBRA SINDICAL DEL HOGAR**  
Con el Instituto Nacional de la Vivienda colaboran entidades constructoras de carácter público y de carácter privado. Entre las primeras figuran los Ayuntamientos, Diputaciones, organismos oficiales y la Obra Sindical del Hogar. Hemos dejado deliberadamente en último lugar esta Obra, porque precisamente es de ella que vamos a ocuparnos en este trabajo.

Bajo la dependencia de la Delegación Nacional de Sindicatos, la Obra Sindical del Hogar data de 1941, fecha en la que fué profusamente repartido por toda España el conocido folleto de «Construye tu casa». La Obra Sindical del Hogar se ayuda. En esta publicación se presentaban con gran claridad de ejemplo los beneficios que el Estado concede a los productores que solicitan la construcción de una vivienda para su familia si disponen tan sólo del diez por ciento de su coste. El 90 por ciento restante lo proporciona el Instituto Nacional de la Vivienda de dos maneras: el 40 por ciento, como anticipo sin interés, reintegrable en 40 años. El 50 por ciento, como préstamo al cuatro por ciento, de interés amortizable en veinte años. Toda vez existe otro beneficio: a los que aporten su prestación personal para la construcción de la vivienda se les concede un donativo de la quinta parte del valor de la misma, siempre que la localidad donde ra-



Viviendas protegidas construidas en Tarragona. (Foto Cifra).

di que la casa no sea superior a dos mil habitantes. Se quiere con esto llevar los beneficios de la vivienda confortable principalmente al campo español, hasta ahora tan abandonado en cuanto a las condiciones de vida de los agricultores.

Mucho éxito tuvo esta propaganda de la Obra Sindical del Hogar, porque por todas partes surgieron productores que por medio de su Sindicato o Ayuntamiento remitían a la Obra proyectos de construcciones que pasaban a formar parte del engranaje de procedimiento del Instituto Nacional de la Vivienda, allí se estudiaban los proyectos, y seguían el trámite de garantía de todos los del Instituto.

### CARTILLA DE AHORRO PARA EL HOGAR

Sin embargo, muchos productores no disponían de ese diez por ciento necesario para poder aspirar a la construcción de una vivienda propia con los beneficios que otorga la Obra. Para esto se creó la Cartilla de Ahorro para el Hogar. El Decreto de fundación tiene fecha de dos de septiembre de 1941, y la finalidad expresada en el mismo es facilitar el ahorro del productor exclusivamente dedicado a la adquisición de una vivienda protegida y del ajuar correspondiente con la aportación del Instituto, obtenida a través de la Obra Sindical del Hogar.

Prácticamente, el primer año de vida de la Cartilla de Ahorro para el Hogar fué el año 1942. En el mes de enero de este año, las cartillas abiertas fueron 1.193, con un saldo de imposiciones de 588.432 pesetas. A fines de 1942, las cartillas abiertas eran 14.893, y sus depósitos ascendían a 6.194.105 pesetas. La provincia con mayor cantidad impuesta era Madrid, con 1.754.978 pesetas. Le seguían Barcelona y Valencia con 591.666 y 496.788 pesetas, respectivamente.

El 31 de mayo de 1944, el número de cartillas abiertas en toda España es de 24.698. Los saldos, pesetas, 17.804.186. Por provincias, figura a la cabeza Valencia, con 2.581 cartillas y 1.533.000 pesetas. Barcelona tiene 599 cartillas y 1.283.610 pesetas, y Madrid, con 1.811 cartillas figura con 495.716 pesetas. Estas cifras, comparadas con las de 1942, demuestran como según van completándose las cantidades necesarias para aportar el diez por ciento preciso para gozar de los beneficios de una vivienda protegida, los productores cancelan



UN GRUPO DE VIVIENDAS PROTEGIDAS, CONSTRUIDAS AL AMPARO DEL INSTITUTO NACIONAL DE LA VIVIENDA. (Foto Cifra).

de las 5.974 viviendas es de 185'8 millones de pesetas.

**VIVIENDAS ENTREGADAS.**—Hasta el 31 de mayo del presente año, la Obra Sindical del Hogar ha entregado 525 viviendas, cifra elevada si se tiene en cuenta que solamente tiene dos años de existencia.

**AJUAR DE LA CASA**  
Como complemento de la vivienda, la Obra Sindical del Hogar se ha preocupado de dar a la habitación del productor un interior amable, mediante la entrega de ajuares que se pueden adquirir gracias a un módico plazo mensual de amortización. Según los propietarios de la casa que pertenezcan a diferente nivel social, el ajuar estará en consonancia con su medio de vida.

Una exposición de modelos de ajuares se celebró con gran éxito el año pasado en el Mercado de Artesanía, de Madrid, y allí pudo exhibir la Obra Sindical del Hogar sus españolisimas concepciones de ajuares que llenaban a satisfacción los aspectos económico, espiritual y técnico que debe presidir el interior de una habitación.

Este es, a grandes rasgos y sin detenerse en detalles, el funcionamiento de la Obra Sindical del Hogar, que en dos años de existencia puede ofrecer hoy en todas las provincias españolas la admirable realidad de sus beneficios que alcanzan ya a miles de productores españoles y se incrementarán de manera progresiva según las circunstancias que limitan el desarrollo de la industria de la construcción, vayan suavizándose con el correr de los tiempos.

(Texto y fotografías, «Cifra»)

## Vida económica nacional

Viene de la cuarta página.

americanos cereales por valor de 173 millones de pesetas, de los que 169'1 millones corresponden a la importación realizada de la República Argentina. De este país hemos realizado también una importación de productos químicos, destinados a abonos por valor de 81 millones de pesetas. De estos países se han importado durante el pasado año más de 25 millones en legumbres secas y en coloniales y especias, 26'4 millones de pesetas. Del Brasil se han importado 763 millones de algodón en rama y 122 millones en tabaco.

Si se comparan estas cifras con las de años anteriores se verá que las del pasado año son más crecidas, lo que indica que poco a poco se van intensificando las relaciones comerciales con los países hispano-americanos, especialmente con la República Argentina, pues tanto en estos países de habla hispana como en nuestra Patria, cada día es mayor el interés de que las relaciones de todo tipo—entre las que figuran las comerciales—, sean más sinceras y más efectivas, pues el intercambio comercial más que la salida y entrada de mercancías, se ve el trato constante de los países que cada día tienen más interés en permanecer unidos por razones de sangre y de cultura.

## Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

### Frente de Juventudes

**CAMPAMENTOS**  
Todos los camaradas afiliados a las distintas ramas que componen este Frente de Juventudes y que deseen asistir al Campamento de Verano de esta Delegación Provincial, se pasarán por esta Delegación Provincial todos los días laborales de seis a ocho de la tarde, para efectuar su inscripción.—El Delgado Provincial.

**CENTURIA MARQUES DE LA ENSENADA**  
(Antes «Somosierra»)  
Se ordena a todos los camaradas

pertenecientes a esta centuria, se presenten sin excusa ni pretexto alguno uniformados, hoy, día 18, a las once y media, en la Delegación del Frente de Juventudes, sita en General Mola, 61.  
Los jefes de escuadra velarán por el exacto cumplimiento de esta orden.

**SINDICATO DE LA VID, CERVEZAS Y BEBIDAS**  
Exportación de vinos y brandies a Cuba

Es urgentísimo, al objeto de finalizar una operación compensadora de suma importancia, que los exportadores de esta provincia nos den cuenta, antes de dos días, de los pedidos cubanos que tengan en firme pendientes de servirse, así como su importe en dólares.

**SERVICIO DE ESTADISTICA Y COLOCACION**

Para trabajar en Gijón con la Empresa Artes Gráficas, precisa grabador litógrafo a buril y plumista dibujante litógrafo. La empresa abonaría gastos de desplazamiento previa prueba satisfactoria, y suscribiría contrato superior a dos años.  
También, y para trabajar en Victoria, se necesitan mamposteros y carpinteros; bases 14 pesetas, pudiendo cobrar hasta veinte, según rendimiento. Gastos de viaje, por cuenta de la empresa en billete reducido. Costo medio de vida, nueve pesetas.  
Para informes, en Oficina de Colocación (R. Argentina, 9, primera)

## El 18 de julio de 1936 se abrió una nueva época para la Acción Católica Española

(Viene de la tercera página).

efectuado en Madrid, donde se estudiaron temas sociales de candente actualidad por los más ilustres sociólogos españoles. Igualmente, la Rama de los Hombres de la Acción Católica ha participado en las campañas de propaganda organizadas por la Jerarquía, tales como la de la Caridad, la del Seminario y, últimamente, han colaborado en la de la Limosna del Papa.

La Juventud Católica es de antigua organización en España. En el actual régimen figuran en ella los hombres solteros menores de treinta años. Los casados y los mayores de dicha edad ingresan en la Rama de los Hombres. Los Jóvenes de Acción Católica ya antes de la guerra gozaban de una perfecta organización. La guerra se los quitó sus vidas por Dios. Durante la campaña se crearon con genial intuición con Centros de Vanguardias en los frentes. 456 centros existían el 1 de abril de 1939, que encuadraban a millares de soldados.

La sangre de sus mártires ha sido una prodigiosa semilla de nuevos adeptos. En el año de 1940 se celebraron más de mil actos preparatorios de la peregrinación al Pilar. El mismo año se celebró la solemne y fervorosa concentración de Jóvenes ante el bendito Pilar de Zaragoza. Veinte mil romeros llegaron de toda España para proclamar alegremente la catolicidad de una generación de católicos. Uno de los signos que muestran la honda vida cristiana de la Rama de los Jóvenes de Acción Católica después del Movimiento es la que desde el 1 de abril de 1939 casi 1.500 afiliados han respondido a un vocación sacerdotal.

### MADRID DE 325 MIL MUJERES ENCUADRADAS EN LA ACCION CATOLICA

La Rama de las Mujeres de la Acción Católica tiene sus orígenes en 1919. Con el Movimiento Nacional ha visto crecer de manera impresionante sus cuadros. Hoy se calculan en más de 75.000 las afiliadas, de las cuales casi 30.000 son numerarias. La organización está establecida en todas las diócesis. España cuenta así con 1.560 centros de la Rama de las Mujeres de Acción Católica.

La última de las cuatro Ramas es la de las Jóvenes. Indudablemente, por su número y organización, es hoy la más importante de España. Esta Rama tiene ya una historia de veinte años. Su crecimiento bajo el Movimiento Nacional ha sido también excepcional. En 1934 contaba con 48.229 afiliadas y estaba establecida en 35 diócesis. En 1936 su número llegaba a las 70.000; hoy su organización existe en las 61 diócesis españolas y su número pasa del cuarto de millón de afiliadas.

Después de la guerra, la actuación más destacada de la Rama de las Jóvenes de Acción Católica ha sido su participación en el Congreso Internacional de Juventudes celebrado en 1939 en Roma. Ante las representantes de 32 países, el Papa dió una especial bendición para la bandera que con sangre del campo de batalla llevaba la delegada de España. En septiembre de 1939 se llevó a efecto la peregrinación a Zaragoza. Se han celebrado también centenares de cursos de formación, se han abierto escuelas, centros de enseñanza, etc. La Acción Católica cuenta en la Rama de las Jóvenes con un prelado auxiliar para todas sus propagandas.

(Texto y fotografías, «Cifra»)

# Escuela de Aeromodelismo



El domingo día 16 y continuando el ciclo de enseñanzas a desarrollar por esta Escuela, se desplazaron a la vecina localidad de Haro en uno de los omnibus del Ejército del Aire...

Estos lanzamientos, sirven después de las clases y de las prácticas de construcción de aeromodelos, para que los alumnos lleguen a componerse en la labor que están desarrollando...

A este lanzamiento asistió gran cantidad de público de dicha localidad, que pudo admirar los trabajos que se efectúan y los adelantos que van encontrando los alumnos...

# La verbena de la Maestranza

Entre los brillantes festejos organizados por el «Deportivo Maestranza Aérea de Logroño en homenaje a sus jugadores y participantes del II Campeonato Copa Jefe Maestranza...»...

En uno de los intermedios se procedió al reparto de premios que el Deportivo Maestranza había dispuesto para sus jugadores...

# Brillante inauguración del teatro de Educación y Descanso

### Se celebró anoche con asistencia de las autoridades provinciales

Después de importantes obras, muy acertadamente realizadas bajo la dirección del arquitecto don José María Carreras y el aparejador señor Yuste, fué inaugurado anoche con carácter oficial el teatro-cine de Educación y Descanso...

El público aplaudió con verdadero entusiasmo a los artistas, que, como ya hemos dicho, hicieron una interpretación excelente.

Con los Préstamos Nupciales, el Estado Nacionalindustrialista protege la creación de hogares donde se ame a Dios y a la Patria.

# EMPRESAS MODELO

### Entre ellas figura "Sevillas S. A." de Arnedo

MADRID.—Relación de méritos de las empresas modelo. Industrial Resinera S. A. Santander.—El Ministerio de Trabajo le concedió la Medalla de Plata de primera clase colectiva al mérito en el trabajo...

Sevillas S. A. de Arnedo (Logroño).—Se ha distinguido siempre por la cumplimiento de todas las mejoras posibles a sus obreros. El Seguro de Enfermedad y el Retiro obrero, existen ya en funcionamiento en esta empresa.

Cifesa y Cifesa producción de Valencia.—Se ha distinguido en el aspecto de la producción cinematográfica por la labor llevada a cabo dentro del espíritu y los principios del Movimiento...

# Misa por los caídos de la Armada española

MADRID.—En el Ministerio de Marina se ha celebrado esta mañana una misa de réquiem por todos los caídos de la Armada Española. Fué presidida la ceremonia por el ministro de Marina, almirante Moreno; subsecretario de dicho departamento, almirante Morán; jefes de sección, almirante y otro alto personal del Ministerio.

# 2.ª Peregrinación Nacional a Santiago de Compostela

### Patrocinada por la Junta Nacional Española de Peregrinaciones y bajo la dirección técnica de Viajes Sommariva, S. A., agencia de viajes, título A, número once, saldrá en tren especial el día 31 de agosto para regresar el cinco de septiembre, la segunda peregrinación nacional a Santiago de Compostela...

Las inscripciones para esta peregrinación se recibirán en el domicilio de la Junta Nacional Española de Peregrinaciones, Avda. José Antonio, 34, teléfono 13.390, Madrid, hasta el día 18 de agosto fecha en la que quedará cerrado definitivamente el plazo de inscripción.

# El Frente de Juventudes celebra el 18 de julio "El Día del Valor"

### Concurso para elección de un texto de educación premilitar

MADRID.—Declarado desierto, según fallo del Jurado de 14 de marzo del corriente, el concurso anunciado para elección de un texto de Educación Premilitar, la asamblea nacional del Frente de Juventudes, abre un nuevo sobre las bases que a continuación se expresan:

El primer tema a) de este período comprenderá 72 lecciones distribuidas en tres cursos de 24 cada uno, correspondientes a los muchachos de once, doce y trece años, respectivamente.

El segundo tema b) comprenderá veintidós lecciones correspondientes a un cuarto curso para los muchachos de catorce años.

La extensión de cada lección ha de ser la necesaria para que en su total desarrollo se invierta, como tiempo mínimo, treinta minutos.

Se tendrán en cuenta para la redacción de las lecciones de cada curso, la edad de los muchachos que han de seguirlo, y que es la que queda indicada.

Los Albergues del S. E. M. armanzan el descanso necesario con otras actividades feúdas. En ellos se estudian—en hermandad de esfuerzo y alegre camaradería— las necesidades que, en orden a la función docente, tienen los Maestros españoles.



# NOVILLADA CON REGALOS

La función del domingo confirmó el poder atractivo de los regalos. El aspecto de la plaza alejaba todas las dudas, puesto que en muy pocas ocasiones se ha visto mayor concurrencia a espectáculo taurino alguno. Ni el calor sofocante, ni el achicharramiento que suponía la estancia en la solana, fueron inconvenientes para que el público acudiera a las taquillas y arrojara las localidades baratas. Y en la sombra faltó poco para que tal ocurriera.

Conste que no exageramos. Si en el sol había claros y aperturas en la sombra, expulso Vargas, especialista en cosas raras. Nosotros nos atenemos a realidades, no a apariencias. Las apariencias engañan. Y el domingo, engañaban.

Hubo aplausos de salutación y apareció el primero. Negro, lucero. No le vemos el número, ni sabemos el nombre.

El novillo, aunque de respeto, dobla bien, y Gustavo Rodríguez da unos lances valientes. Repite con unas chucuelinas, voluntariosas más que otra cosa, y en una y otra ocasión oye abundantes aplausos.

Gustavo se confía con el novillo, que carece de dificultades, y hace una faena a base de medios pases, siempre cerca y valiente, para un pinchazo colosal, otro delantero, una de travesía y un descabello.

«Armillita» también despliega el capotillo, y «Armillita» repite en igual forma. Hay aplausos para la buena voluntad.

«Armillita» hacia el domingo su primera novillada del año. Y para debut tuvo dos toros lidiabiles. ¿A qué juzgarle con rigor? Es mejor la sinceridad y, dentro de ella, aconsejarle que piense con todo el detenimiento que puede hacerlo, si, ante el olvido de las empresas, es sensato mantener ilusiones que la realidad disipa.

El domingo estuvo valiente, y ganó merecidamente aplausos y se mostró conocer «el oficio» y saber estar en la plaza. ¡Que no es poco!

Del ganado no hay que hablar. Sólo un novillo, el primero, se dejó torear; los otros, harto hicieron sus lidiadores con «entregarlos» a las mullitas. Bien de fachada y rematadamente mal de condiciones de lidia. Todos igual. Uno, el cuarto, fué retirado sin saber si, después de sus primeras carreras, se hubieran dejado torear. No ganamos en el cambio, como por regla general ocurre en estas sustituciones. A cambio de un manso, salió un becerrete que, de seguro, no lo hubieran aceptado los charlots, ¡por chico!

El mejor de la novillada, los subalternos. Se banderilló formidablemente. Diganlo Casiano, Roldán, Dominguín y «Cubano».

Y suponemos que «Yerbertito» no querrá decirnos adiós. Si su propósito es seguir entre nosotros, un consejo. Siga acrecentando, si quiere, la cantidad en los regalos. En los novillos, preocúpese más que de la cantidad, de la calidad. Menos peso y más casta. El público bien se merece ese cuidado. Será un regalo que «tocará» a todos.

# El sorteo de regalos dió los siguientes resultados:

Primer premio. El sobre misterioso, al núm. 8.298. Lo poseía la niña Elena Díaz, San Agustín, 10, tercero. No hay que decir que prefirió las 2.000 pesetas. El valor del contenido sumaba 2.100.

Segundo premio. Máquina de coser. Número 7.277. Pedro Regadera Andrés, San Roque, 6, primero.

Tercero. Dormitorio. Núm. 20.774. Candelas Renedo, General Franco, 7, primero.

Cuarto. Bicicleta Caballero. Número 7.168. Pilar Benito, Once de Junio, 17, cuarto.

Quinto. Bicicleta señorita. Número 15.555. Esperanza Sáenz, Mayor, 117, tercero.

Séxto a undécimo. Cortes de traje caballero y señorita. Numeros: 6.491, Luis San Juan, Mayor, 79, segundo; 14.364, Mari Carmen Díez, Hnos. Moroy, 12, tercero; 10.459, Primo Grandes, de Varea; 11.152, Rufino Molina, corneta de Artillería; 1.416, José Monreal, Ruavieja, 77, y 10.278, Cesáreo Bóveda, Gallarza, 22.

12, 13 y 14. Cortes de camisa. Numeros 6.809, Asunción Ruiz, Huerta de los Pollos (Madre de Dios); 13.455, Carmen Concepción Simón, Canalejas, 1, y 1.358, Segundo Ruiz, Calvo Sotelo, 30.

15 y 16. Colchas de seda. Numeros 15.681, José Luis Lacorzana, Avenida de Colón, 43, cuarto, y 14.325, Dr. don Julián Loyola.

17, 18 y 19. Zapatos. Numeros—del premio, no de los zapatos—161, Francisco Pérez, Carretera del Cristo; 14.549, Jaime Carceller, de Barcelona, y accidentalmente en Logroño, y 7.947, sin recoger.

20, 21 y 22. Baterías de cocina. Numeros 13.760, Juan López Terroba, soldado de Artillería; 1.228, César Colls, Once de Junio, 2, y 10.930, sin recoger.

23, 24 y 25. Jamones. Numeros 11.834, sin recoger; 11.157, Julio Fernández, General Franco, 12, segundo, y Alberto Ibarra, Avenida de Artillería, 22, primero.

Los poseedores de los números 7.947, 10.930 y 11.834, habrán de recoger sus respectivos premios antes del jueves próximo, día 20, pues, pasado ese día, perderán todo derecho a los mismos y los regalos serán entregados a los establecimientos de beneficencia.

# Marruecos y la España Nacional

(Viene de la quinta página).

dades, sino que se prolonga también al campo, a través de las Juntas rurales. Y ello refiriéndonos únicamente a los aspectos más destacados, y subrayando, como manifestación común de todos ellos, una vibración emocional, reflejo de una fe absoluta en la obra del Caudillo.

Entre tanto, en España se forma una real conciencia africanista; alrededor de la revista «Africa», se agrupan los valores intelectuales más destacados de España, y contribuyen con su esfuerzo a crear un clima africanista como nunca existió en España, y sin el cual la acción marroquí, como la que se realiza en cualquier otro territorio africano, estaría falta de médula y de calor nacional. Surge en España, bajo la égida de Franco, el movimiento africanista más sólido que nuestra nación tuvo jamás, puesto al servicio de una conciencia de la acción africana que está en lo más hondo, más puro y más tradicional del auténtico sentimiento español y que afluye con mayor pujanza en este momento decisivo de nuestra historia, en el que al término de la guerra, la misión africana se aparecerá como una de las tareas más urgentes e inaplazables, confiada a nuestras generaciones, al servicio de una vida mejor y más justa.

# ALGUNAS MUESTRAS DE LA LABOR SOCIAL DEL REGIMEN FALANGISTA

## TRABAJO

Accidentes del trabajo. Sistema legislativo que declara nulas las componendas entre empresario y productor con el fin de que el último renuncie a sus derechos.

Concesión de anticipos reintegrables sobre sentencias falladas a favor del productor y recurridas por el empresario.

Formación profesional y política de los aprendices. Impulso del ahorro popular. Regulación de las Cámaras de la Propiedad Urbana.

Nueva regulación de la colocación obrera. Coordinación de la función de colocar a los productores con los Sindicatos.

Contrato de Trabajo.—Fija las consecuencias del incumplimiento del pago a los productores por los empresarios; vacaciones retribuidas y rescisión del contrato de trabajo.

Regulación de las Cooperativas. Creación de Delegaciones de Trabajo con carácter provincial.

Emigrantes.—Otra los bonos de repatriación que permiten el regreso a los emigrantes españoles y extienden la tutela del Estado español—escuela, sanatorios, subvenciones, etc.—al país donde habitan éstos.

Escuelas de Capacitación social de trabajadores. Escuelas familiares numerosas. Reglamentación de horarios de trabajo.

Modificación de la estructura del Instituto Nacional de Previsión.

Creación del Instituto Social de la Marina.—Tiene por misión atender a los trabajadores del mar, propulsar las industrias marítimas, facilitar aquellos medios de trabajo, elevar su nivel social, cultural, etc.

Reorganización de la Magistratura del Trabajo. Regulación de la jornada subterránea en las minas.

## Reglamentos de Trabajo.—Afectan a las industrias de azúcares, licores, Banca, carga y descarga, hostelería, textiles, realidades, industrias metalgráficas, minas de carbón y de plomo, siderurgia, telefonía, tranvías, óptica, etc.

Implantación del Seguro de Enfermedad. Seguro de Maternidad. Seguro de Vejez. Seguro de silecosis. Subsidio Familiar. Tribunal Central de Trabajo.—Conoce los recursos contra resoluciones de la Magistratura del Trabajo.

Vacaciones retribuidas para productores. Creación del Instituto Nacional de Medicina e Higiene del Trabajo.

DELEGACION NACIONAL DE SINDICATOS

Obra Sindical del Hogar y de Arquitectura.—Construcciones de viviendas para productores, urbanas y rurales y en los pueblos pesqueros.

Obra Sindical de Lucha contra el Paro.

Obra Sindical de Artesanía.—Facilita la elaboración y venta de los productos de artesanía.

Obra Sindical de Educación y Descanso. Obra Sindical de Formación Profesional. Obra Sindical de Colonización. Obra Sindical de Previsión Social. Obra Sindical de Cooperación.

Obra Sindical «18 de Julio».—Política sanitaria de los Sindicatos.

Servicio Nacional de Estadística y Colonización.

AGRICULTURA

Escuelas de Capacitación Agrícola.—Cursillos de agricultura, ganadería, horticultura, sericultura, etc. Ampliación del crédito agrícola.

hogares para el Servicio Social. Normas sobre colocación familiar. Creación de la Organización Nacional de Ciegos. Creación y administración del fondo de protección benéfico-social. Obra nacional de protecciones a los huérfanos de la revolución y de la guerra.

VICESECRETARIA NACIONAL DE ORDENACION SOCIAL

Reglamentaciones interiores de empresas. Conciliación de productores y empresarios como trámite previo a la intervención de la Magistratura del Trabajo. Información de Estatutos de entidades sindicales. Propuesta de reglamentos del trabajo que comprenden los más diversos sectores de la producción: aguas, gas, electricidad, arroz, azúcar, Banca y Bolsas, cereales, combustible, transporte, vid, etc.

EDUCACION

Protección escolar. REGIONES DEVASTADAS

Reconstrucción y creación de viviendas para productores en todas las provincias españolas.

JUSTICIA

Reintegración de la mayor parte de la población penal al trabajo y a la vida civil, mediante las disposiciones de Libertad vigilada. Redención de penas por el trabajo, manual e intelectual. Edición de periódicos, libros; creación de masas corales, bandas de música, instalación de escuelas, canchales, campos deportivos. Medidas para aliviar la situación de los presos y sus familias.

Creación de dispensarios, guarderías y reformatorios para menores.

S. E. U. Albergues universitarios. Comedores universitarios. Bolsas del Libro. Becas. Centro técnico de enseñanza y oposiciones.

SECCION FEMENINA

Realización de la política social de los subsidios familiar, de vejez, de maternidad, a través de la Hermandad de la Ciudad y el Campo. Divulgación y realización práctica de las leyes y seguros sociales.

Por la Patria, el Pan y la Justicia. ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS. Alivia el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, distensión y otros del estómago; tonifica y ayuda a las digestiones.

SEGURO OBLIGATORIO DE ENFERMEDAD Previsión Vasco Navarra. Mutualidad de Seguros Sociales, con domicilio social en Pamplona, que ha sido declarada oficialmente Entidad colaboradora del Instituto Nacional de Previsión, se compromete a ofrecer sus servicios para cuanto con dicho Seguro se relaciona.

AZUFRE SUBLIMADO FLOR ALTYSAL ARSENIATOS FIGUEROA De Miguel Hermanos S.L. Calvo Sotelo, 9. -- Teléfono 1767 Logroño

Centros Oficiales

Gobierno Militar
PATRONATO DE HUERFANOS
Representación de Logroño
Todas las viudas y tutores de huérfanos...

Delegación de Hacienda
CLASES PASIVAS
Indicó número 55 y 56 de las órdenes de pago de pensión...

Guía sanitaria
R. VILLAR MARUTE, cierra su consulta hasta nuevo aviso...

Dr. Luis Eizaguirre
CORAZON Y PULMON
Director del Sanatorio de N. S. de San Pedro...

Francisco Astigarraga
Jefe de la consulta y clínica de enfermedades de la piel y ojos...

Mateo G. Baquero del Río
RAYOS X - ESTOMAGO
HIGADO E INTESTINOS
Muro Mata, 14, Tel. 2121

Enfermedades de los OJOS
M. DE PINILLOS
U. SOTELA 16, Teléfono 1390

Clinica operatoria de Nuestra Señora del Carmen
para enfermos de GINECOLOGIA - CIRUGIA Y CANCER
Médico Director J. M. OLIVER URBIOLA

COLOCACIONES
CONFITERO oficial especialista en la sección de bombos...

COMPRAS
COMPRO ALTERNADOR de 15 a 30 Kw. Electricidad, Alameda de Revalde, 73, Bilbao.

COMPRA-VENTA de muebles y máquines
GASOGENO en buen estado, para motor de 25 H. P., se desea comprar...

FINCAS
FINCAS «TEJADA», Máxima seriedad, Zaporta, 1, 4, Teléfono 19-64.

SE VENDEN pisos nuevos, almacén y terreno, con llave en mano...

DEPORTES

FUTBOL
CAMPEONATO PROVINCIAL
EN NAJERA EMPATAN EL TITULAR Y EL AMANECEER

TENNIS
ISABELITA GIL RIVERA, CAMPEONA NACIONAL
En diversas ocasiones, siempre entre merecidos elogios...

AJEDREZ
ARTURITO POMAR FRENTE A ALEKINE
En Gijón está celebrándose actualmente un interesante torneo...

Notas Militares
ORDEN DE LA PLAZA
Artículo único: Con motivo de celebrarse mañana, día 18...

LABRADORES
INDUSTRIAS DEL CUARTIDO
El Caballo Blanco
Oficinas: Logroño, Tel. 111

TIRO DEPORTIVO
Hoy, según está anunciado, tendrá lugar en el polígono de tiro...

FUTBOLISTAS FESTEJADOS TAURINAMENTE
En la plaza de toros recibieron ayer los jugadores del Maestranza...

LABRADORES
INDUSTRIAS DEL CUARTIDO
El Caballo Blanco
Oficinas: Logroño, Tel. 111

LABRADORES
INDUSTRIAS DEL CUARTIDO
El Caballo Blanco
Oficinas: Logroño, Tel. 111

LABRADORES
INDUSTRIAS DEL CUARTIDO
El Caballo Blanco
Oficinas: Logroño, Tel. 111

LABRADORES
INDUSTRIAS DEL CUARTIDO
El Caballo Blanco
Oficinas: Logroño, Tel. 111

LABRADORES
INDUSTRIAS DEL CUARTIDO
El Caballo Blanco
Oficinas: Logroño, Tel. 111

LABRADORES
INDUSTRIAS DEL CUARTIDO
El Caballo Blanco
Oficinas: Logroño, Tel. 111

LABRADORES
INDUSTRIAS DEL CUARTIDO
El Caballo Blanco
Oficinas: Logroño, Tel. 111

LABRADORES
INDUSTRIAS DEL CUARTIDO
El Caballo Blanco
Oficinas: Logroño, Tel. 111

LABRADORES
INDUSTRIAS DEL CUARTIDO
El Caballo Blanco
Oficinas: Logroño, Tel. 111

LABRADORES
INDUSTRIAS DEL CUARTIDO
El Caballo Blanco
Oficinas: Logroño, Tel. 111

SECCION RELIGIOSA

LA FESTIVIDAD DE LA VIRGEN DEL CARMEN
Se hizo imposición de escapulario. Los cultos en honor de la Santísima Virgen...

NOVENA DE SANTIAGO
Ayer, lunes, en la iglesia de Santiago el Real, dió principio...

IGLESIA DE PALACIO
Se riega a todos los jóvenes pertenecientes a este Centro...

PADRES CARMELITAS
Ropero de Santa Teresita: Esta tarde de siete a nueve...

Revista de Legislación de Abastecimientos y Transportes
La Comisaría General de Abastecimientos y Transportes...

Contra el Escarabajo de la patata
PIRALS - CUQUILLO - CIGARRERO - GUBANO DE LA PERA Y LA MANZANA.

PIRALTISOL (ALGRY)
Vitícola Agro-Industrial, S. L.
SUCESORES DE JUAN JOSE ALONSO

AVENIDA DE NAVARRA, 5 - TELEFONO 17-49
LOGRONO

CONTRA EL ESCARABAJA DE LA PATATA
PIRALS - CUQUILLO - CIGARRERO - GUBANO DE LA PERA Y LA MANZANA.

PIRALTISOL (ALGRY)
Vitícola Agro-Industrial, S. L.
SUCESORES DE JUAN JOSE ALONSO

AVENIDA DE NAVARRA, 5 - TELEFONO 17-49
LOGRONO

CONTRA EL ESCARABAJA DE LA PATATA
PIRALS - CUQUILLO - CIGARRERO - GUBANO DE LA PERA Y LA MANZANA.

PIRALTISOL (ALGRY)
Vitícola Agro-Industrial, S. L.
SUCESORES DE JUAN JOSE ALONSO

AVENIDA DE NAVARRA, 5 - TELEFONO 17-49
LOGRONO

CONTRA EL ESCARABAJA DE LA PATATA
PIRALS - CUQUILLO - CIGARRERO - GUBANO DE LA PERA Y LA MANZANA.

PIRALTISOL (ALGRY)
Vitícola Agro-Industrial, S. L.
SUCESORES DE JUAN JOSE ALONSO

AVENIDA DE NAVARRA, 5 - TELEFONO 17-49
LOGRONO

Vertical text on the far right edge of the page, likely a page number or additional publication info.

# Discurso de S. E. el Jefe del Estado S. E. EL JEFE DEL ESTADO INAUGURA en Arganda la nueva emisora de onda media

(Viene de primera página)

vés de sus otras acciones, una eficaz labor en el empeño de redimir y mejorar la vida de nuestras clases trabajadoras.

## ESSENCIA POLITICA

No es vano toda obra de Gobierno que constituye en sí una empresa política y labor administrativa, ha de estar al servicio de un destino político; si le falta la esencia política, le faltará a la obra su unidad y su contenido, y perecerá pronto ante la indiferencia, cuando no la oposición de los eternos descontentos.

Todo sistema político persigue el bien de los gobernados. Por ello, el régimen es tanto mejor cuanto más les asegure su progreso. En este sentido nuestro Movimiento no puede ser más pródigo con España, ya que puede ofrecerle, con su resurgimiento, el máximo de los bienes, en esta paz española tan merecida y en la que, no obstante las restricciones que la guerra impone, brilla nuestra justicia y nuestras obras sociales.

## UNIDAD MORAL Y POLITICA

La unidad moral y política de un pueblo es siempre base de su bienestar y de su progreso, y cuando el Estado de la nación es próspero y la paz interior reina, el bienestar aumenta y la justicia social puede desarrollarse en más vasta escala; pero si la nación vive tiempos de inestabilidad, de inseguridad o de interinidad, baja el nivel de vida, las fábricas reducen sus obreros, disminuye el consumo, los precios se elevan y la ruina y los sufrimientos se acentúan en los menos dotados. Por eso a nadie interesa más la paz y el progreso de la nación que a las masas modestas y trabajadoras.

Pero siendo el fin supremo del destino humano la salvación de nuestro género, no basta que en nuestro afán nos limitásemos a conseguir el bienestar material de nuestros hermanos si no les facilitásemos el logro de aquel fin más alto. En hermanar estos dos fines, que a nadie dañan y a todos benefician, se esfuerza nuestro régimen, bajo el cual los supremos ideales de Dios, Patria y Justicia, son entrañablemente servidos. Lo demás es lo accidental y secundario, lo firme e importante es el mantenimiento de los principios.

## ESTAMOS EN EL VERDADERO CAMINO

De que estamos en el verdadero camino y de que los españoles así lo comprenden, lo proclaman esas ingentes manifestaciones populares, que si en nuestra modestia nos abruman, sin embargo, ante la calumnia de fuera nos justifican. Y no puedo dejar de aludir a estas viles campañas, por la perturbación que desde que comenzó la actual contienda vienen causando a nuestras relaciones internacionales.

La verdad española tiene que abrirse paso a duras penas, entre la serie de calumnias e insidias desencadenadas por los rojos expropiados, con el propio oro español robado de los depósitos del Estado y de los tesoros de la iglesia y de los particulares. No en vano constituyen la escoria de la nación y como tal venían a comportarse.

## EL COMUNISMO Y LA MASONERIA

En estas tareas son auxiliados por los afines de los otros pueblos que, con ellos, forman en las fuerzas ocultas de la revolución, representadas por el comunismo y la masonería; pues si esta para algunos países puede constituir un medio de acción para el poder, al servicio patriótico de su política, para España ha constituido en todos los tiempos, el medio más poderoso, que han encontrado sus enemigos, para minar su fortaleza y precipitar su decadencia. Por ello, en España, masonería es sinónimo de traición y de prevaricación.

Sin embargo, este poder oculto que hasta ayer dirigía las revoluciones, viene siendo desplazado, al correr de los últimos veinte años por otro poder más fuerte y peligroso, que es el comunismo. Las revoluciones hacen tiempo han dejado de ser meramente políticas para convertirse en económico-sociales; y aunque durante algún tiempo los dos sectores se hayan entendido, hoy el comunismo les ha completamente rebasado.

Con el comunismo sucede también algo análogo de lo que antes decía de la Masonería. Hay dos comunismos: el comunismo ruso, constituido por la dictadura comunista más dura, disciplinada y cruel que conoció la historia, donde ni huelgas, ni oposiciones, ni el menor censo de acción que no sea comunista, es permitido ni siquiera tolerado, y el comunismo de exportación, el europeo, que alienta las pasiones, fomenta el descontento, siembra la anarquía y provoca las miserias que luego ha de explotar. Si el comunismo ruso se quedase dentro de sus fronteras como cosa natural e interna, aun lamentando la cruel suerte de tantos seres esclavizados, no tendríamos por qué preocuparnos; tarde o temprano se extinguiría en su propia hoguera, o derivaría hacia formas más justas y viables; pero cuando desde hace veinte años España con Europa, padece la exportación de este fermento de disolución y de anarquía, ante ese otro comunismo hay que cerrar el cuadro.

Esto es lo que nosotros vimos, a su debido tiempo, para poder salvarnos, y esto es lo que viene abriéndose camino en las conciencias de muchos hombres responsables europeos al contraste de las realidades, aunque por razones comprensibles no quiera confesarse.

## EL PELIGRO NO HA PASADO

El peligro en este orden no ha pasado, y nuestros servicios de seguridad e información vienen activamente cortando con eficacia, desde hace dos años, los muchos intentos de organización que desde el extranjero se provocan, en preparación del caos que esperan tras de la contienda.

Desde el principio de ésta, nosotros hemos anunciado que la guerra entre los países civilizados de Europa conduciría, irremisiblemente, a la anarquía y al comunismo. Hoy, transcurridos casi cinco años de la misma, los hechos vienen a cada paso a confirmarlo, y esta es la única razón que inspira la tesis española favorabilísima a una paz, no en servicio de ningún determinado beligerante, sino en el exclusivo de Europa y de la humanidad.

Si para otros la guerra, ha tenido sorpresas, para nosotros no. Desde hace muchos años conocemos que la guerra viene aumentando de dimensión, y que el avance de las ciencias y de la velocidad ha llegado a darlas una amplitud para muchos insospechada, rebasando la órbita de las naciones para adquirir perfiles casi universales.

## LAS GUERRAS MODERNAS

Las guerras modernas no suelen resolver los problemas a nadie. La anterior costó diez millones de vidas; y la actual, demuestra la inutilidad de aquel sacrificio. Los elementos de destrucción han llegado a ser tales que no hay nada que pueda ya compensar los daños de una contienda. Esta es la única y provechosa lección. Antes se perdían y ganaban las guerras, hoy lo que se pierde son las patrias.

En las guerras, por otra parte, nadie puede estar seguro de la victoria; sobre los cálculos de los hombres obra un poder superior que en sus altos designios es el que otorga la victoria o la derrota.

Este aumento de dimensiones de la guerra tiene que modificar notablemente los viejos conceptos sobre el nacionalismo clásico. La soberanía de las naciones en tiempos de guerra, estuvo siempre limitada por las necesidades legítimas de los beligerantes, que los preceptos del derecho internacional regulaban; mas cuando los conflictos alcanzan el grado y las violencias de la guerra presente, la razón del derecho se ve amenazada por el derecho de la fuerza, y el derecho propio viene a ser función de la necesidad ajena conjugado con las características del propio dolor. Por ello, el mejor medio de servir a la libertad y a la soberanía de la nación es servir a su fortaleza, a su unidad y a su solidaridad nacional.

## ESPAÑA, DISPUESTA A LA COLABORACION CON TODOS

Es doloroso que Europa no comprenda que ha pasado la hora de las rivalidades nacionales y de los nacionalismos aldeanos. Si en el mundo de los pueblos de Europa no quieren perecer, es necesario que entre ellos exista un entendimiento claro, incompatible con la injusticia o la deslealtad en las relaciones, ni menos con los procedimientos de subversión provocados o auxiliados desde otros países.

En este camino y bajo estas premisas, España se encuentra dispuesta a la colaboración con todos. Pero para la tarea opuesta, la de alherrojar pueblos o de perpetuar odios, nos quedaríamos en nuestro castillo roquero velando las armas y dedicados a nuestros trabajos de reconstrucción, esperando el momento de que la razón se abra camino.

## EL ORDEN INTERIOR Y LA ECONOMIA ES COSA DE CADA NACION

Lo que se construya en lo futuro en lo internacional, sea en lo político como en lo económico, ha de hacerse con el respeto debido a los intereses y a la libertad de cada pueblo, en el orden interior y la economía es cosa de cada nación, que si hay otro orden y otra economía superior en la internacional, no pueden ser más que la suma o el concierto de las nacionales; otra cosa está llamada al fracaso, pues cada nación es un caso que sólo ella y sus directores conocen. Si se permite el error de los clásicos congresos internacionales de técnicos deliberantes, volveríamos a la ficción de los acuerdos que tantas ilusiones despertaban, a los que las naciones románticamente

se adherían, pero sin que la mayoría de las veces los realizaran. En esto no caben maniobras ni habilidades, los pueblos aceptarán lo que les favorezca y rechazarán o no cumplirán lo que estimen perjudicial a sus intereses; pero en esto, como en todo, España se halla dispuesta a colaborar y a ofrecer los frutos de su experiencia a los otros pueblos; y participe o no en tales congresos, está dispuesta a estudiar y considerar cuanto pueda ser beneficioso para su nación, para la causa de la paz y de las mejores relaciones entre los pueblos.

## LA FALANGE NO ES BELICISMO, ES VIRILIDAD

Aclarada suficientemente nuestra posición, en interés y servicio de España, no nos conviene olvidar que hay dentro y fuera de nuestra nación gente interesada en hostilizarnos y en hacernos aparecer con un determinado estilo, que no es el nuestro, confundiendo la Falange con el belicismo, y no hay mayor error; la Falange no es belicismo, es virilidad. Y aunque no cabe mayor galardón para una doctrina que ser el blanco de los enemigos de la Patria, no debemos admitir pueda asignárnosle otro estilo que el nuestro: el eminentemente español, el que definía un día José Antonio como mitad de monjes y mitad de soldados, el que nos aportó la vieja tradición, con su solera religiosa y su culto a la Patria, y el que se forjó bajo mi mando en los ejércitos de nuestra Cruzada.

Mas si hemos de ser mitad monjes y mitad soldados, hemos de atesorar en alto grado su fe y disciplina, que no es la sumisión exterior a los mandatos de nuestros superiores, sino la entrega de la voluntad a su servicio, e incompatible, por tanto, con la falta de fe, con la murmuración o las reservas.

Por el hecho de que José Antonio poseyese un genio político y una intuición profética sobre las necesidades de la Patria, esto no quiere decir que los que formaban en sus huestes estuvieran dotados de genio similar. El genio del capitán no garantiza el genio, sino la victoria de sus soldados.

A las jerarquías de la Falange corresponde clarificar estrechamente esta disciplina, evitando que por la torpe idiosincrasia de unos pocos, en este mundo de pasiones desatadas, pueda maliciosamente identificarse a España con otros países o sistemas, que en cuanto fuese cierto no teníamos por qué rechazar.

## CARACTERISTICAS DE NUESTRO ESTADO

Las características de nuestro Estado están muy claras: El Estado omnipotente actuando sobre la masa inorgánica de individuos independientes o dispersos, insolidarios e impotentes, oponemos nosotros un poder sereno, gobernando una sociedad constituida por españoles agrupados en organismos naturales: Sindicales y municipales, bajo la moderación inigualada de los principios de la fe católica y su sentimiento de respeto hacia la dignidad y personalidad humana. No es, pues, un Estado que dicta a un pueblo, sino un pueblo que inspira a un Estado.

Nuestros enemigos desde fuera nos imputan de ser antidemocráticos, olvidando que la suprema democracia reside en la ejecución del evangelio, que nosotros fielmente perseguimos. Nuestro Estado tiene todos los órganos necesarios al buen gobierno; sus Cortes, colaboradoras en la legislación, su Consejo de Estado, sus órganos supremos de justicia y sus leyes básicas y tradicionales.

## NUESTRO AFAN DE CADA DIA

Que nuestra obra necesita perfeccionamiento, es evidente; en esto consiste nuestro afán de cada día; mejorarla y perfeccionarla en cuanto tenga de perfectible; pero juzgándola por sus frutos, por la forma firme y segura con que cumple y culmina sus distintas etapas.

Nosotros no somos doctrinarios, sino servidores leales de una causa, el servicio de España es nuestra ley y lo que daña o amenaza su unidad, su libertad o su grandeza es nuestro enemigo.

Si nuestro Movimiento destruyera para siempre cuanto había labrado la ruina y la decadencia españolas, cuanto conspiraba hace más de un siglo contra su unidad, su libertad y su grandeza, nadie se haga ilusiones de que puedan volver aquellos tiempos calamitosos, pues tiene quien monta la guardia perenne, contra lo decadente, lo tibio y lo caduco; esta generación que ha conocido a costa de su sangre la verdad y ya no se conforma con quedarse a mitad del camino.

Camaradas: ¡¡Arriba España!!

## Los aliados han ocupado Arezzo Y se hallan a ocho kilómetros de Liorna

También han sido ocupadas otras varias localidades

## 18 DE JULIO

(Viene de primera página)

*España, la verdad de España cantada por la sangre heroica de una mocedad... ¡qué bien dice el tiempo el valor de las gestas! — iluminada por la única luz que puede traer claridad de paz y de justicia.*

*Agobiados por el peso terrible de la destrucción, del dolor y de la sangre, voces y voces, voces de todos los pueblos en lucha proclaman, confesando sin darse cuenta lo absurdo de la contienda que amenaza convertir en cenizas a las naciones civilizadas, que combaten por la Religión, por la Justicia Social — ¡todos dicen, intentando justificar la hecatombe, espantados por la ingencia del incendio que devora a tantos pueblos, que luchan por lo que, el tiempo lo ha demostrado, realmente se alzó en Cruzada nuestra Patria! — que combaten... por lo único que justifica el engorrande batalla; por el ideal que nuestro glorioso Movimiento llevó de sincera manera, de corazón, en sus banderas de guerra, y lleva en sus banderas de paz.*

*Esos ocho años nos dicen que una era histórica, la materialista y egoísta por excelencia, muere irremisiblemente para dar paso a otra que ha de tener como signo la justicia social cristiana. Y nos dicen que es España la que lo anunció aquel 18 de Julio, y la que, ya podemos decirlo, libre de las sacudidas agónicas de esa era que se está enterrando a estornudos por los campos de tantos pueblos, vive en la paz fecunda y en la buena alegría del porvenir anhelado por las naciones.*

*¡Que Dios guarde a nuestro Caudillo y permita siga siendo fructífera la tarea de la Revolución Nacionalindustrial para bien de España y del mundo!*

## CUARTEL GENERAL DEL FUHRER.—El Alto Mando alemán comunica:

En Italia, el centro de gravedad de la batalla se situó al Noroeste de Volterra en Arezzo y a ambos lados del Tiber.

En tanto que eran rechazados, con pérdidas para el adversario, todos los ataques lanzados por este con fuerzas concentradas, las ruinas de Arezzo fueron perdidas ayer, tras encarnizada lucha.

Patrulleros alemanes, en operaciones a lo largo de la costa occidental italiana, incendiaron un buque inglés, y obligaron a retirarse a otros varios. (Efe)

## CUARTEL GENERAL DE LAS FUERZAS ALIADAS AVANZADAS EN ITALIA.— Comunicado de guerra:

Prosiguiendo sus ataques, los ejércitos aliados en Italia han realizado importantes avances en varios sectores.

En el central, las tropas del VIII Ejército, luego de conquistar Arezzo, en la mañana del 16 de julio, han

efectuado un avance de varios kilómetros al Norte y al Noroeste de dicha ciudad. Más al Oeste de Arezzo, tropas del VIII Ejército han avanzado algunos kilómetros y han capturado las ciudades de Olivetta, Bardia, Agnano y Ambr. Al Este y al Oeste del Tiber han sido hechos avances restringidos, a pesar de la viva resistencia del adversario, y hemos ocupado el pueblo de Lippiano.

Tropas norteamericanas del V Ejército, en su avance hacia el Arno, han logrado nuevas ganancias de terreno a lo largo del frente, después de librar violentísimos combates y de rechazar varios y fuertes contraataques enemigos, y han ocupado la ciudad de Lorenzana y varios pueblos.

A lo largo de la costa, las patrullas norteamericanas se encuentran a ocho kilómetros de Liorna.

En el sector de Poggibonsi han sido rechazados, con pérdidas para el enemigo, tres intensos contraataques. La ciudad continúa en poder de las fuerzas francesas del V Ejército. —(Efe.)

## Grodno ha sido evacuada por los alemanes

Continúa la encarnizada lucha entre el Pripet y el Dwina

## CUARTEL GENERAL DEL FUHRER.—El Alto Mando alemán comunica:

En el sector meridional del frente del Este, ha aumentado en intensidad la batalla defensiva al Este del Bug, en la Alta Ucrania. Tras duros combates de fortuna alterna, han sido contenidas las fuerzas blindadas soviéticas que atacaban en dirección a Tarnopol y Luk. En los dos últimos días fueron destruidos en este sector 127 tanques enemigos.

Continúa la encarnizada lucha en el amplio frente comprendido entre el Pripet y el Dwina. Han sido rechazados por nuestras divisiones varios intentos soviéticos de penetración en el sector del Niemen. En Grodno nuestras tropas, después de evacuar la ciudad, se

han retirado a la orilla oriental del Niemen.

En el distrito de los lagos del Sur del Dwina han fracasado repetidos ataques enemigos con graves pérdidas para los bolcheviques. Entre el Dwina y el lago Peipus fracasaron también ayer los ataques soviéticos. Solamente en la zona de penetración del Sur de Opochka el enemigo, después de combates de suerte alterna, logró ganar terreno.

El centro de las banderas de guerrilleros de los Balcanes, Hozor, ha sido eliminado después de encarnizados combates. Los comunistas perdieron más de 1.400 muertos y numerosos prisioneros. Fueron capturados o destruidos 15 depósitos con grandes cantidades de municiones y equipos de todas clases. —(Efe.)

MADRID.— Su Excelencia el Jefe del Estado ha inaugurado esta mañana la nueva emisora nacional de onda media instalada en Arganda del Rey por la Vicesecretaría de Educación Popular.

A lo largo de la carretera, dando vista a la fachada principal del edificio, formó una compañía del Regimiento de Infantería de León, número 38, con bandera, banda y música.

Poco después de las once de la mañana comenzó la afluencia de personas invitadas al solemne acto inaugural.

Se encontraban allí los ministros de Asuntos Exteriores, Ejército, Marina, Aire, Gobernación, Industria y Comercio y Obras Públicas; el Presidente de las Cortes, don Esteban Bilbao, con los vicepresidentes señores don José María Alfaro y don Luis Carrero; el Capitán general de la primera región militar, teniente general Saliquet; el gobernador militar del campo de Gibraltar, general Sáenz de Buruaga; el Gobernador civil y Jefe Provincial del Movimiento, camarada Carlos Ruiz; el Director General de Seguridad, teniente coronel Rodríguez Martínez; los vicesecretarios generales del Movimiento, camarada Mora Figueroa; de Servicios, camarada Valdés; de Educación Popular, camarada Arias Salgado; y de Obras Sociales, camarada Sanz Orrio. Se hallaban también el Delegado Nacional de Prensa, camarada Aparicio, y el Delegado Nacional de Propaganda, camarada Gómez Jordana Sousa, ministro de Asuntos Exteriores, y la Gran Cruz de la Orden de Beneficencia al Excmo. señor don Blas Pérez González, ministro de la Gobernación; la Medalla de Oro al Mérito en el Trabajo, al Excmo. señor don José Antonio Girón de Velasco, ministro de Trabajo, y la Gran Cruz de la Orden Imperial del Yugo y las Flechas, al Excmo. señor don José Luis de Arrese Magra, ministro secretario de F. E. T. y de las Jons.

Otros por los que se conceden la Encomienda con Placa de la Orden Imperial del Yugo y las Flechas a don Víctor Ruiz Albéniz y a don Demetrio Mesire Fernández.

Gran Cruz de la Orden de Cisneros, concedida a don Rufino Beltrán, don Fermín Sanz Orrio, y don Gabriel Arias Salgado.

Encomienda con Placa, a don Francisco Norte Ramón y don José María Olazábal. Encomienda sencilla, a don Buenaventura Castro Rial, don Patricio Canalón, don José Pajares, don Cayetano Luca de Tena, don Joaquín Soriano, don José Colado y don Agustín del Río Cisneros.

Cruz de Caballero, a don José Solís, don Amando Fernández, don Felipe Arche Hermosa, don Francisco Ortiz, don Pedro García Fernández, don Ventura Asensio, don Antonio Fraguas, don Santiago Aralaz y don Rosendo Bove.

Asuntos Exteriores. — Decretos por los que se conceden la Gran Cruz de la Orden del Mérito Civil a don Luis Orgaz Yoldi, teniente general; a don Manuel Martínez de Tena, a don José Antonio Elosa Olaso, a don Marcelino Ulivarri

Equilaz, don Carlos Ruiz García, don Romualdo Hernández Serrano, don Carlos de Mendoza y Sáez de Argadán, don Joaquín Ruiz y Ruiz, don Fernando Roldán y Díez de Arcañal, don Romualdo de Toledo y Robles, don Juan Pitou y Martínez, don Antonio María Lloplis Galofre, don Salvador Múgica Ruigas, general de división; don Miguel Gortall Herrera y don Blas Huete Carrasco.

Otros por los que se concede la Gran Cruz de la Orden de Isabel la Católica a don Andrés Saliquet Zumeta, teniente general; a don Agustín Muñoz Grandes, teniente general; don José María de la Puerta y de las Pozas, don Alfonso Arriaga Adam, don Luis Valdés Cabanillas, don Julio Muñoz Aguilar, don Eduardo González Gallarza y a don Ricardo Gomez Navarro.

Ejército. — Decretos por los que se concede la Gran Cruz de la Orden del Mérito Militar, con distintivo blanco, al ministro de la Gobernación, don Blas Pérez González; al teniente general don Miguel Ponte y Manso de Zúñiga; a los generales de división don Francisco Ruiz del Portal, don Luis Bermúdez de Castro y Tomás, don Eliseo Alvarez Arenas y Romero, don Pedro Yéregui Moreno, don Fernando Moreno Calderón, don Maximino Bartomeu González Longoria, don Lucas Cebreiros Curieles; a los generales de brigada de Infantería don Pedro Cayuela Ferrera, don Víctor Martínez Simancas, don Enrique Rodríguez de la Herrán; de Caballería, don José María Álvarez de Toledo y Samaniego; de Artillería, don Juan Ferrater Tell; de Ingenieros, don Anselmo Arenas Ramos, auditor general del Aire, don Pedro Fernández Valladares y al comandante del Cuerpo de Ingenieros de Armamento y Construcción del Ejército, (rama de armamento), don Roberto Rivas Martínez.

Gran Cuartel General del Fuhrer.—El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica:

Las divisiones británicas del Suroeste de Caen desencadenaron ayer un ataque en gran escala. Estos ataques del enemigo estuvieron apoyados por un intenso fuego de artillería, desde tierra y desde el mar. El adversario logró penetrar en varios puntos, inmediatamente detrás de nuestras líneas. En un lugar, donde el adversario abrió brecha, se combato todavía. En este sector fueron destruidos 58 tanques enemigos.

En la región de Saint Lo y en el sector del Oeste del Vire, el enemigo, debido a las graves pérdidas experimentadas en los días precedentes, realizó solamente débiles ataques, que quedaron sin éxito.

Un barco inglés fué gravemente averiado por nuestros patrulleros,

## Sólo se registran penetraciones secundarias de los aliados en Normandía

Han ocupado los pueblos de Escuary, Cahier y Malleries

GRAN CUARTEL GENERAL DEL FUHRER.—El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica:

Las divisiones británicas del Suroeste de Caen desencadenaron ayer un ataque en gran escala. Estos ataques del enemigo estuvieron apoyados por un intenso fuego de artillería, desde tierra y desde el mar. El adversario logró penetrar en varios puntos, inmediatamente detrás de nuestras líneas. En un lugar, donde el adversario abrió brecha, se combato todavía. En este sector fueron destruidos 58 tanques enemigos.

En la región de Saint Lo y en el sector del Oeste del Vire, el enemigo, debido a las graves pérdidas experimentadas en los días precedentes, realizó solamente débiles ataques, que quedaron sin éxito.

Un barco inglés fué gravemente averiado por nuestros patrulleros,

frente a la costa holandesa. Se puede afirmar que el buque adversario se ha hundido.

400 terroristas han sido muertos en operaciones de limpieza del Sur de Francia. —(Efe.)

CUARTEL GENERAL DEL CUERPO EXPEDICIONARIO ALIADO. — Comunicado de guerra:

Las fuerzas aliadas han realizado progresos al sur de Houthouet Dart-hemery y Pont Robert; nuestras tropas han establecido y consolidado una cabeza de puente a través del río Lozon. Se han registrado otras pequeñas ganancias de terreno, a pesar de la dura resistencia enemiga. Continúa la presión aliada al norte y al este de Saint Lo. Ha sido ocupado el pueblo de Cahier, en el sector de Tilly-Evrey. A unos cinco kilómetros al oeste de Cahier, nuestras fuerzas han avanzado hacia el Sur, frente a una encarnizada oposición enemiga, hasta llegar a las proximidades de Noyers, en el ferrocarril Caen-Villers Bocage. —(Efe.)